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tíllli

körök
e, hogy mikor 

Németország
Á politikai és diplomáciai tevékenység van előtérben 

Áz Anglia elleni harc egyelőre csak kevés számú
harcost foglalkoztat

Berlinből jelenti a D- N. B : A franciaor­
szági hadjárat befejezése után a katonai szem­
pontok némileg háttérbe szorultak- A jelen pil­
lanatban a politika, illetve a diplomáciai tevé­
kenység játsza a főszerepet. Az utóbbi időben 
nem is voltak nagyobbszabásu katonai műve­
letek- Német katonai körök ezzel kapcsolatban 
rámutatnak arra. hogy ez a. tény iít-ott azt. a 
benyomást, keltette, hogy Németország túlságo­
san lágyan folytatja a háborút Anglia ellen. 
Ugyanezek a körök hangoztatják ezzel szem­
ben. hogy ez a felfogás teljességgel téves. Né­
metország éppolyan eltökélten és a győzelem­
be vetett ugyanazzal a hittel folytatja a hábo­
rút Anglia ellen, mént ahogy Lengyelország és 
Franciaország ellen harcolt- De jelenleg csak 
néjrnny ezer ember vesz részt a hadműveletek­
ben: a tengeralattjárók és őrhajók személyzete, 
valamint a harcban álló repülőgépek pilótái. 
Az Anglia elleni háborút azonban más eszkö­
zökkel kell folytatni, mint amelyek Francia- 
országgal szemben beváltak. Az Anglia ellen 
jelenleg használt harcieszközök egyelőre csak 
kisszámú harcos foglalkoztatását teszik lehető­
vé. De a repülőgépeket és a búvárba jók at 
úgy kell tekinteni, mint egy tőr hegyét, amely 
tőrt egy harcedzett nép szorítja kezében.

Németország minden nan támad.
Arra a kérdésre, — folytatják nemet ka­

tonai körök, — hogy mikor fog már támadni 
Németország, csak ezt lehet felelni: öt hét óta. 
amióta megkötötték a fegyverszünetet. Német­
ország minden nap, minden órában támad- 
Minden nap újabb sikereket hoz amelyeket 
tengeralattjárók és repülőgépek aratnak A leg­
főbb hadvezetőség jelentése szerint a német 
tengeralattjárók junius 25-től augusztus i-ig 
936 ezer tonna kereskedelmi hajóteret súlyesz- 
tettek el, ami hete 187 ezer elsüllyesztett hajó­
teret jelent. Ugyanakkor a légi haderő 334 ezer 
tonna hajóteret sülyesztctt el. úgyhogy az 
angol veszteség ez időközben 1-270.000 tonna 
hajóteret jelent. Ezt az óriási veszteséget nem 
tudja Anglia sokáig elviselni, különösen, ha 
figyelembe vesszük, hogy ezek a számadatok 
nem foglalják magukban azokat a vesztesége­
ket, amelyeket az angolok súlyosan megsérül: 
hajókban szenvedtek-

Ugyanebben az időközben — fejezik be 
közlésüket német katonai körök, — Anglia 370 
repülőgépet vesztett, de az angol lége haderő 
tényleges veszteségei nagyobbak ennél, mert ez

j a szám nem foglalja magában a súlyosan meg- 
I sérült és használhatatlanná vált repülőgépeket.

A némát légibatiezö készen áll az Anglia 
elleni nagy támadásra,

Berlinből jelentik (A Curentul iávbeszé-lő- 
közlése): A német repülők doveri nagy sikere 
után itt, az illetékes körök hangoztatják, hogy

ez csak előjátéka az Anglia elleni nagy akció­
nak. A sajtó közli Coring birodalmi tábornagy 
nyilatkozatát, mely szerint a német repülők 
eddigi angliai tevékenysége csak fegyveresen 
végbevitt tájékozódó utak sorozata. A német 
légi haderő készen áll az Anglia elleni nagy 
támadásra; csak éppen a vezér parancsát várja.

Az angol hadihajók egyrésze az erősödő 
légitámadások miatt eltávozott 

Gibraltárból.
Rómából jelentik: A Stefani iroda jelen­

tése szerint több angol hadihajó hirtelen el­
hagyta Gibraltárt és nyugat felé hajózott el. 
Az eltávozott hajóraj 3 cirkálóból, 7 torpedó­
rombolóból, 5 tengeralattjáróból, 2 repülőgép- 
anya hajóból és három segédhajóból állt. Azt 
hiszik, hogy az egyre erősödő olasz légi táma­
dás miatt hagyták el a hajók Gibraltárt-

Gibraltárból jelentik: Csütörtök délután ide­
gen repülőgépek ismét bombákat dobtak Gibral­
tár kikötőjére.

Spanyslonzág is belép bz Anglia elleni háborúba
Az Angliába való német beözönléssel együtt kezdik a Gibraltár elleni támadást

Aewyorkból jelentik: Az Associo-ied Press 
sajtóügynökség írja. hogy Németország befe­
jezte az Anglia elözönlésére folytatott előkészü­
leteit. Ezzel az elözönléssel egyidejűleg Spa­
nyolország is megindítja az olasz légierők segít­
ségével Gibraltár elfoglalására a hadművelete­
ket- A spanyol csapatok összpontosítása Gib­
raltárral szomszédos vidékeken már megkez­
dődött

Attlee angol helyettes miniszterelnök 
a spanyol „látomásokról“.

Londonból jelentik: A Reuter ügynökség 
közlese szerint Attlee angol miniszter az angol 
alsóházban Franco tábornok, spanyol államfő 
július 17-ik: Gibraltárra vonatkozó beszédével 
kapcsolatban a következőket mondotta

„Úgy vélem, hogy Franco tábornok emlí­
tett nyilatkozataival kapcsolatban félreértések 
állanak fenn. Franco tábornok Spanyolország 
történelmi nagyságára hivatkozott a spanyol 
történelem nagy alakjaira Izabella spanyol ki­
rályné politikai testamentumára s ezzel kap­
csolatban beszélt Gibraltárról és a politikai
szempontból egységes Afrika látomásáról, majd
hangoztatta, hogy ezek a kérdések négy szá­
zad múltán is. most is kötelezik SpanjOiorszá-

got. Tudomásul vettük ezt a kijelentést. Az an­
gol kormányt Spanyolország új politikai tájé­
kozódása nem érinti és így -nem szükséges, 
hogy ezekkel a kérdésekkel közelebbről foglal­
kozzék-
Svájci értesülés szerint nagy események 

állnak küszöbön,
Bucurestiből jelentik: Svájci jólértesült kö­

rökben a „Capitata“ zürichi: jelentése szerint, 
azt a tényt, hogy Svájc és a francia területek 
között újból megszakadt a távíró- és telefon­
összeköttetés, — amelyet a fegyverszünet után 
helyreállítottak. — azt következtetik, hogy az 
Anglia elleni katonai előkészületek befejeződ­
tek és nagy események állanak küszöbön. Ha­
sonló jelentéseket tapasztaltak ugyanis a Hol­
landia és Belgium elleni támadások megkez­
dése előtt is.
Utcai csata Londonban a háború hívei 

és ellenzői között.
Genfböl jelentik: A francia rádióállomás 

híre szerint. Londonban összetűzések voltak a 
háború folytatásának és ellenzőinek hívei kö­
zölt. Különösen a munkások követelik az eb 
!enségeskedések beszüntetését.

& saatiyoi—-jsorisgái bsrálsíss szeizüdés kiszorítja Angliát
— Egyre m az aagaiellenes fesztíltság

Rómából jelenük: Az olasz lapok örömmel 
üdvözlik a Spanyolország és Portugália kozott: 
megegyezést. A „Tribuna" megjegyzi, hegy ez­
zel Portugália megszabadul az angol befolyás­
tól és London nemzetközi politikájának újabb 
pillére omlott össze. Az angol-portugál szövet­
ségi szerződést az angolok örökéletunek hittek. 
V spanyol-portugál egyezmény viszont annyit 
jelent, hogy Portugália az angolok helyett Spa­
nyolországra támaszkodik. Spanyolország és Por­
tugália. ahol nemzeti forradalmak mentek vég­
be mindenesetre sokkal közelebb áll a Musso­
lini és Hitler uj Európájához, mint. a demokrata

" Romából jelentik: A „Giornale 1 Italia a

spanyol-portugál megegyezéssel foglalkozva 
megjegyzi, hogy az angol-spanyol feszültség nap­
ról-napra nő az angol sajtó Franco-ellenes ma­
gatartása miatt. Az angolellenes hangulat ak­
kor sem lehetne erősebb, ha a két ország hábo­
rúban állna egymással.

Amerika nem veszi tudomásul az angol 
zárlatot Spanyolország és Portugália 

ellen.
Washingtonból jelenti a D^iB: Roosevelt, el­

nök kijelentette egy sajtóértekezleten, hogy az an­
gol zárlatnak Spanyolországra és Portugáliára való 
kiterjesztése, amiről egyébként hivatalosan még
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bem értesült, nrm érinti az Egyesült Államokat. 
Az elnök hozzátette még, hogy az amerikai hajók 
a lehetőséghez képest továbbra is közlekedni fog­
nak a még nvitvi álló európai kikötők felé.

Spanyol tiltakozás az amerikai benzin- 
kiviteli tilalom ellen.

VTashinigtonból jelentik: Az Associated Press 
jelentése szerint Cardenas, Spanyolország washing­
toni követe a repülőmotorok résiére szükséges 
benzin kiviteli tilalmával kapcsolatban tiltakozást 
jelentett be Sumner Welles, külügyi államtitkár­
nál.

Hannovert és Heldelbcrget bombáz­
ták az angol repülőgépek

Berlinből jelentik. Az egész német sajtó gyá­
va és felháborító gaztettnek minősíti Hannover 
bombázását. Egy angol repülőgép ugyanis szerdán 
Hannover belvárosára dobott bombát. Egy ház 
megrongálódott, néhány polgári személy életét 
vesztette, több megsebesült.

— Azt hiszi Anglia, — kérdi a Berliner Bör­
senzeitung, — hogy sikerül sorsát elkerülni, ha 
német asszonyokat és gyermekeket gyilkoltál, ami­
kor a német szigorúan csak angol kikötők, hajók, 
fegyverkezési központok és repülőterek ellen in­
tézik támadásaikat? Churchillnelc az a reménye, 
hogy igy sikerül a Német Birodalom polgári lakos­
ságát megtörni, megbukik a német nép áldozat- 
készségén.

Berlinből 'jelentik (Német Távirati Iroda): 
Angol repülők július 30-ikán a kora reggeli 
órákban támadást intéztek Heidelberg ellen. 
Több bomba esett az egyik negyedre és meg­
rongált. néhány házat- Egy polgári személy 
megsebesült.

Az Alcantara angol cirkáló súlyosan meg­
sérüli a délatlanti tengeren folyt 

párviadalban.
Rio de Janeiróból jelentik: Az Alcantara ari- 

ecl cirkálón, amely befutott Rio de Jireu ki­
kötőjébe, súlyos sérülések nyomai láthatók. A 
német Hadihajóval vívott harc során a legény­
ség két tagja elesett, hét súlyosan, 30 könnyeb­
ben megsebesült. A hadihajót egy bar ti arze­
nálban javítják. Tengerészeti körök kételked­
nek abban, hogy a csata Trinidadnál foiyt vol­
na le, mert akkor a hajó hót nap alatt tette 
volna meg az utat, amit más hajók o nap alatt 
tesznek meg. Az ütközet jóval délebbre Ültetett.
Angol bevallás egy törpe dóromboló pusz­

tulásáról.
Londonból jelentik: Az angol tengernagyi hi­

vatal közli: A tengernagyí hivatal sajnálattal je­
lenti, hogy a Delight nevű törpe doromboló oly sú­
lyos sérüléseket szenvedett el enseges légitámadás 
következtében, hogy elsülycdt. Az áldozatok szá­
ma csekély. A Dciightet az 1930 évi hajóépítési 
tervezet keretében építették. Űrtartalma" 1.375 
tonna volt, 10 különböző ka:iberü ágyúval és 8 
torpedó kilövő csővel volt feífegvverezve. Sze­
mélyzete 145 emberből állott.

Szudánból levetkőztetve bocsátottak haza 
német hadifoglyokat.

Madridból jelenük (Német Távirati Iroda)- 
Francia-Szudánból újabb 25 volt- német pol­
gári fogoly érkézéit a spanyol fővarosba A 
németek rövid tartózkodás után tovább utaz­
tak Németországba A volt foglyok közölt töb­
ben hiányos öltözetben érkeztek, mert elfoj­
tásukkor a franciák és angolok nem envédték 
meg nekik, hogy holmijaikat magukkal vigyék 
A nemeteket Spanyolországban újból ruhával 
es egyen szükséges holmival látták el

A Duce meglátogatta 
a Ganroni-repülogvárat,

nomábol jelentik: (Stefan:.) Valahol 
Olaszországból: A Duce csütörtökön Prédát 
ban megtekintette a Caproni repülőgépé 
amelynek berendezését és működését Can 
gr.if és az tizem vezetői magyarázták m< 
Dúcénak. A munkássg lelkesen ünnepelte ] 
«dinit.

A Balkán-Szövetség 
a felbomlás ntfán

Romániának a tengelyhatalmakhoz való csatlakozása 
a szövetség megszűnésére vezet. Csak Törökország

helyzete tisztázatlan
A bucuresti-i lapok, berlini külön tudósí­

tóik jelentései alapján, a Balkán-szövetség 
megszűnésének kérdésével foglalkoznak. A 
Curentul így ír:

A változás, amely a délkel-európai államok 
helyzetében a tengelyhatalmak győze!me ered­
ményeként bekövetkezett, nagy mértékben fog­
lalkoztatja a berlini politikai köröket, amelyek 
annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy 
amióta Románia önként csatlakozott a tengely- 
hatalmak politikájához, a Balkánszövetséget 
nemlétezőnek kell tekinteni. Románia visszavo­
nulásával ugyanis megszűnt a szövetség egy al­
kotó tényezője. — Illetékes körökben úgy hi­
szik. hogy Jugoszlávia és Görögország levonják 
az tij helyzetből a kellő következtetést. Egyéb­
ként, jelentik ki ugyanezekben a körökben, mi­
után Jugoszlávia közeledést keresett Bulgáriá­
hoz, a Balkánszövetség egyik legfontosabb sze­
repe, — amelyet Titulescu fogalmazott meg an- 
nakiidején, — tárgytalan« vált. Senkinek sem le­

het tehát továbbra érdeke egy olyan politksi 
alakulat fenntartása, amely kiélte magát, senki, 
nek se lehet érdeke, hogy olyan arcvonalba sód 
ródjék, amely S'zembenáll a győztes tengelyha. 
talrnakkal. — Görögországban már egyre hatá. 
rozottahb kifejezést adnak annak a megáhapi. 
tásnak, hogy Görögországnak eddig semmi hasz. 
na se volt a Balkánszövetségből, de mostantól 
kezdve csak kárára lehet. — Törökország azon 
ban, — mondják berlini körökben, —kissé ne. 
hezebb helyzetben van, de ez annak tudható be 
hogy a múlt tavasszal csatlakozott a nyugati 
szövetségesek politikájához. Ezáltal Törökőr- 
szag kilépett abból a minőségéből, amelyet mini 
balkáni állam foglalt el és a Földközi tenget 
felé tájékozódott. Ezzel egyúttal lemondott égj 
másik minőségéről, amelyet mint a szorosul 
semleges védője viselt. Berlinben felteszik a kér. 
dést: Vájjon Törökország meg fogja-e találni i 
módját, hogy az uj helyzethez alkalmazkodjék, 
vagy pedig végképp vissza akar vonulni Euró­
pából.

Ä salzburgi ísmáeskozÁsölk együk ered­
mény© sa Balkánszövetség feloszlatása® 
Más alapokon kell rendezel a balkáni és 

dunai államok viszonyát egymáshoz
Az Universal berlini tudósítója pedig az 

alábbiakat közli lapjával, távbeszélőn:
— A salzburgi tanácskozások befejezése 

után illetékes körökből szerzett értesülések 
alapián meg lehetett állapítani, hogy e tárgya­
lások egyik eredménye a Balkánszövetség fel­
osztására irányuló szándék kialakulása volt. — 
A német külügyminisztérium hivatalos lapja a 
Berliner Börzenzeitung cikket közöl, amely töb­
bek között leszögezi, hogy a Balkánszövetségei 
rövidesen olyan alakulatnak kell tekinteni, 
amely a múlt birodalmába tartozik. A lap meg­
vizsgálja azokat az eseményeket, amelyek a Bal­
kánszövetség múltjában Bulgária ellen irányul­
tak. Jugoszlávia, — azután a Berliner Borsén• 
Zeitung, — Bulgáriához való közeledésével az 
első Balkáni állam volt, amely kétségbevonta a 
szövetség értékét és létjogosúltságát s ugyancsak 
Jugoszlávia volt az az állam, amely ugyanennek 
a véleménynek adott kifejezést, mikor Törökor­
szág a nyugati hatalmak politikájához csatlako­
zott. — A német külügyminisztérium hivatalos 
lapja azt irja a továbbiakban, hogy az utóbbi 
idők katonai eseményeinek folvarnányaként a 
Balkánszövetséget most már annyira időszerűt­
lennek kell tekinteni, hogy az alkalmas tagjai­
nak koinpromittálására a tengelyhatalmakkal 
szemben. Minthogy a balkáni és a dunameden-

cei államok egymáshoz való viszonyát egész in 
alapokon kell rendezni, szükséges, hogy ezek aa 
államok szabad tárgyalások utján találják meg 
azt a megoldást, amely jószomszédi viszonyt 
biztosíthat közöttük, ugyanakkor pedig lojális 
magatartást biztosít mindarinyiuk részéről i 
tengelyhatalmak felé. Ebben a gondolatmenet, 
ben a Berliner Börsenzeilung rámutat arra, hogy 
Románia saját jószántából csatlakozott a ten­
gelyhatalmak politikájához, valamint arra is, 
hegy a német lap tudomása szerint, Románia 
képviselői már megbeszéléseket folytattak Ma- 
gvaroszág és Bulgária képviselőivel. — Miután 
a német lap ama reményének ad kifejezést, hogy 
Görögország és Jugoszlávia kedvező magatar­
tást fog tanúsítani, Törökország helyzetét vizs­
gálja meg és rámutat arra, hogy <ez az állam a 
nyugati szövetségesek politikájához való csatla­
kozása után is abban a tévhitben volt, hogy a 
Ba!kr.nszö\etség még mindig alkalmas az 6 bal­
káni helyzetének megerősítésére. Pedig ez az 
alakulat már feloszlottnak tekinthető s Török­
országnak most választania keli: „vagy alkal­
mazkodik az uj helyzethez, vagy visszavonul Eu­
rópából.“ A lap azon a véleményen van, hogy 
Törökország még választhatja az előbbi megol­
dást s akkor megmaradhat továbbra is balkáni, 
illetve európai hatalomnak.

A szófiai román követ megbeszélésekre 
lavsasíatöl tett a bolgár külügyminiszterhez

Szófiából jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
A szófiai roman követ péntek reggel kérte a 
bolgár külügyminisztert, hogy fogadja megbe­
szélésen. Bolgár körökben biztosra veszik, hogy 
a megbeszélés tárgya a déldobrudzsai kérdés 
lesz. A tárgyalások, hir szerint, egy dunai ha­
jón történnek meg és az egyik megbízott a bol­
gár pénzügyminiszter lesz.

Belgrádban erélyesen cáfolják 
a kormány válság híreit,

Belgrádból jelentik: Illetékes helyen ereklye-1 
sen cáfolják azokat a híreket, hogy Bled ben 
kormány változásról folynának tanácskozások. 
Hasonlóképpen cáfolják azt is. hogy Jugoszlá­
viát is meghívták volna Berlinbe és Rimába 
bizonyos tárgyalások folytatására.

Görögország megerősítést remél 
Németországtól.

Athénből jelentik: A görög sajtóügyi mi­
niszter a Német Távirati Iroda munkatársinak 
nyilatkozatot adott. Eszerint: Görögország a

háború kitörésekor teljesem az újjászervezés és 
újjárendeződés jegyében élt. Miután a kor­
mány megszabadította az országot a belső el­
lenségtől, most a kötelezettségei teljesítésének 
szenteli magát. Az európai háború Görögország 
számára kemény viszonyokat teremtett, de azért 
az ország sikeresen folytatja munkásságát. Re­
méli, hogy Németország, amellyel Görögorszá­
got annyi régi kötelék fűzi össze, megérti a ba­
ráti nemzet- erőfeszítéseit.

Koepgen-Entircíalvy:

A 8xé hatalma
Hét előadást tartalmaz az egyházi 
szónoklatról.

Ára: 105 lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.
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!r»i ©® szó íestllete Elést 
»Mini Kremlben

Holotov külügyi népbizíos nagy beszédet mondott a többi 
államokhoz veuö viszonyról. =■— Németországgal megerősödött 

r* barátságos kapcsolat, Olaszországgal megjavult
az összeköttetés

Moszkvából ■jelentik (Szovjet Távirati Iro­
da): A szovjet főtanácsa (a szovjet-köztársasá­
gok legfőbb törvényhozó testületé) augusztus 
elsején, csütörtökön délután 2 órakor összeült a 
Kremlben. A főtanács esti ülésén, amelyen már 
részt vett Lettország, Észtország, Litvánia, va­
lamint Besza.rábia és Észak-Bukóvina küldött­
sége is, Molotov külügyi népbiztos nagy be- 
svédet mondott-

Beszéde elején Molotov Németország nagy 
harcáról festett képet. Elmondotta, hogy Né­
metország igen rövid idő alatt egész sor álla­
mot győzött le, közöttük Franciaországot- Ez 
utóbbinak gyors bukása főként arra vezethető 
visza. hogy egyrészt nem ismerte fel a szovjet­
tel való kapcsolatok jelentőségét, másrészt a 
vezető rétegnek nem volt meg a szükséges 
kapcsolata a néppel. Németország békeajánla­
tát Anglia az amerikai segítségre támaszkod­
va visszautasította s a háború így továbbfolyik.

Molotov ezután áttekintést nyújtott a Szov­
jet Unip és a többi államok kapcsolatairól- El­
sősorban a Német Birodalommal való kapcso­
latokról szólott. Ezek a kapcsolatok — úgy­
mond — szilárdan alapulnak a fennálló egyez­
ményeken és továbbra is teljes mértekben be­
válnak. A Szovjet Unió és Németország között 
megkötött és mindkét részről szigorúan betar-
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tott szerződések az elmúlt, hónapokban nagy- 
fontosságuaknak bizonyultak és továbbfejlőd­
tek. A külföldi sajtó egy része állandóan azt 
igyekszik bizonyítani, hogy az orosz-német vi­
szony elhidegült s a szovjetet a német hatalom 
növekedésével ijesztgetik. Mindkét állam ismé­
telten és erélyesen megcáfolta ezeket a híresz­
teléseket. amelyek minden alapot nélkülöznek. 
A két állam barátságos kapcsolatát a reális ér­
dekek pontos felismerése hozta létre Eredmé­
nye máris látható: a szovjet megerősödött és 
békés úton megnagyobbodott, Németország ke­
leti határain pedig a nyugalom biztosítva van.

A Szovjet-Oroszország és Olaszország kö­
zötti viszonyyal foglalkozva. Molotov kiemelte, 
hogy az az utóbb: hónapok folyamán megja­
vult, mert mind a szovjet, mind Olaszország 
külpolitikájában fennáll a kölcsönös megértés.

Nyugodt kilátások Románia és Fimv 
orszáq felé.

Rátért ezután Molotov Beszarábiának és 
Észak-Bukovinának visszafoglalására és kije­
lentette, hogy ezek után a Romániával való 
kapcsolatok teljesen nyugodt mederbe terelőd­
hetnek. Majd a három Balti állam csatlakozá­
sát említette meg. Finnországgal kapcsolatban 
kijelentette, hogy a négy hónappal ezelőtt meg­
kötött békeszerződést általában kielégítő módon 
hajtották végre- A szovjet-finn viszony további 
fejlődésének iránya Finnországtól függ. Ha to- 

. vább folynék egyes osztályok üldözése, amelyek 
a jószomszédi viszony érdekében küzdenek, ez 
zavarólag hatna a két ország viszonyára.

Norvégia bizonytalan, Svédország 
reménytelies

A Norvégiával való kapcsolatokról Molotov 
kijelentette, hogy etekintetben semmi biztosat

,! * -

sem lehet mondani- A szovjet-svéd gazdasági 
megbeszélésekről szólva kifejezte azt a remé­
nyét. hogy azok rövidesen eredményre vezet­
nek.
A Jugoszlávia iránti viszony ió kezdetű, 
Bulgáriával kiiogástalan, Törökország

felé bonyodalmakkal fenyegető.
A Jugoszláviával való diplomáciai kapcso­

latok helyreállításáról megemlékezve, kijelen­
tette, remény van e kapcsolatok további javí­
tására és Bulgáriával szemben megállapította, 
hogy ezzel az országgal a kapcsolatok kifogás­
talanok. Törökországot említve, a szovjet kül­
ügyi népbiztos rámutatott a bakul esetre és el­
mondotta. hogy ez év márciusában török te­
rületről idegen repülőgép érkezett a petróleum- 
vidék fölé. A szovjet tiltakozásra a török kor­
mány eleinte azt igyekezett, vitatni, hogy török 
területről semmiféle repülőgép nem indult ki; 
majd azt ígérte, hogy meg fog akadályozni 
minden hasonló esetet. A német Fehér Könyv 
sdatai teljes világosságot derítenek a török ma­
gatartásra. mely szovjet-körökben nagy meg­
ütközést- keltett. Hangoztatta Molotov, hogy a 
haknihoz hasonló eset megismétlődése kelle­
metlen bonyodalmakra vezethet. Elmondotta ez­
után. hogy hasonló eset volt Irán-nal is. mely 
az incidenst egyszerűen letagadta, de a német 
Fehér Könyv erre is kellő világosságot vet.

Anglia keresi a módot, hogy a Szovjettel 
való viszonyát megjavítsa.

Ami az Angliával való viszonyt illeti, — 
mondotta Molotov, — eb-ben semmiféle válto­
zás nem történt- Mindenki előtt ismeretesek 
Anglia szovjet-ellenes cselekményei, úgyszin­
tén az, hogy az, angol kormány emellett állan­
dóan keresi a módot, hogy a szovjet kormány- 
nyal való viszonyát, megjavítsa.

Japánnal ezután tisztázódik a helyzet.
Amerikával rossz a viszony, Kínával 

barátságos.
A szovjet-japán viszonyról szólva Molotov 

kijelentette, hogy az új Konoye-kormány kül­
politikai irányvonalai még -nem láthatók egé­
szen v-ilágosan a Szovjet-unióval vonatkozás­
ban. Az Egyesült Államokkal való viszonyról 
— úgymond — semmi jót nem mondhat- 
Moszkvában jól tudják, hogy a-z Egyesült Ál­
lamok köreinek nem tetszenek a szovjet sike­
rei. A szovjet azonban megbirkózik feladatával 
az Egyesült Államok elégedetlen uraságainak 
segítsége nélkül is. A kínai szomszéddal a 
szovjet jószomszédi és baráti viszonyt tart- fenn. 
ahogyan ez a támadást kizáró egyezménynek 
megfelel.

Ä külpolitikai helyzet jövőbeli kihatásai
Mo!o?ov szerint nem várható a háború gyors befejezése. Á viíághafalomirt 
való küzdelem kifejlődése várható. - Á szovjet népeinek állandó mozgósítási

készenlétben kel! lenniök

m
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Molotcv ezután a következőket mondotta:
— Befejezésül szólnom kell még a külpo­

litikai helyzet, jövőbeli kilátásairól. Nem látok 
olyan jeleket, amelyekből a háború gyors befe­
jezésére lehetne következtetni- Anglia amerikai 
segítséggel folytatja a háborút. A legyőzött 
Hollandia és Belgium nagy gyarmatainak hely­
zete kétessé vált, Amerika és Japán törekvései 
és intézkedése’ es:y imperialista világháború

kifejlődésének lehetőségét mutatják.
Molotov végül kijelentette, hogy a. szovjet­

nek nagy éberséget kell tanúsítania- Nem sza­
bad eddigi sikereivel megelégednie. A szovjet 
népnek Stalin kijelentéseit- követve, állandóak 
mozgósítási készenlétben kell lennie és ellen- 
séges támadás elleni védekezésre kell felkészül­
nie. hogy az ellenség hadi-terve a szovjetet n# 
lephesse meg.

ŐSZI LIPCSEI VASAK 1940

NYITVA AUGUSZTUS 25-29-IG
Á vásár megtekintésével megtalálja számítását

Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESS IMI/LEIPZIG, (DEUTSCHLAND)
Nemrégiben tartották mag a „testgyakorlatok *• ti n w f fi SCflUSTER EZREDES, NEMET KONZUL
napját“ Moszkvában. A Vörös Téren negyszaba- vagy ElDh ‘br , sobíC A *« S - TELEFON ; 12-35.
su felvonulás vezette be az ünnepséget. Ez a ORADEA, STRADA NitOLAb IOKGA too. 1.
kép a vöröséért felvonulásról készült. ,Tobh oida- i 

ion a Kreml egy része látható
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Laval találkozást készít e!5 
Pétain tábornagv és Hitler között

Áz angolok Madagaszkár szigete átengedését kérik
Franciaországtól

Vichyből jelentik: Hire jár, hogy Laval 
rövidesen Párizsba utazik. hogy előkészítse 
Hitler és Pétain találkozását. Hitler állítólag 
hajlandó fogadni Pétaint.

Hir szerint Anglia felszólította a francia 
kormányt, hogy engedje át Madagaszkárt angol 
flottatámaszpont céljaira. A Pétain-kormány 
még nem válaszolt a felszólításra, de kétségtelen, 
hogy elutasítja az angol kívánságot.

Pétain tábornagy megbízottja a francia 
trónkövetelőkhöz utazott.

Géniből jelentik: A „Journal de Geneve“ azt 
az értesülést közli Vichyből, hogy ott a köd 
felhasználásával angol repülők jelentek meg a 
város fölött, s röpcédulákat szórtak le a Pétain- 
kormány elleni hangulatkeltéssel. Londonból

azt az értesülést kapta a svájci lap. hogy ottani 
tudomás szerint Chau temps francia minisz­
ter a Pétain megbízásából utazott el Délameri- 
kába. Megbízatása arra vonatkozik, hogy talál­
kozzék a francia trónkövetelővel, ki Párizs 
grófja nevét viseli. Pétain' tábornagy a király­
kérdést akarja időszerűvé tenni Franciaország­
ban.

Súlyos nézeteltérés a Szuez-csatorna 
Társaság angol és francia vezetői között.

Rómából jelentik: A LAvoro Fasiszta athé­
ni jelentése szerint súlyos nézeteltérés támadt 
a Szuez-csatorna Társaság angol és francia 
csoportja között. A francia csoport vezetője . 
ezért. Vichy be utazott.

Svájc is kilép
a Népszövetségből

Genfből jelentik: Hir szerint a svájci kor­
mány hosszas, beható tárgyalások után elhatá­
rozta, hogy kilép a Népszövetségből.

Vatikáni állampolgárság 
a külföldi nunciaturák összes 

alkalmazottai részére
Rómából jelentik: Az „Osservatora Romano“ 

közli, hogy a Szentatya vatikáni állampolgár­
sággal ruházta fel mindazokat, akik a külföldi 
apostoli nunciusok mellett, vagy apostoli dele­
gációkban szolgálatot teljesítenek. A vatikáni 
állampolgárság kiterjesztése az olasz hatóságok­
kal való megegyezés alapján jött létre. Az ál­
lampolgárság csak addig illeti meg az illetőket, 
amíg szolgálatuk tart.

Pályázat
kántoriamtól állásra

A szalacsi római katolikus egyházközség pályá­
zatot hirdet kántortanitói állásra.

A kántortanitó kötelessége a katolikus iskola 
felsőbb osztályainak vezetése, Összes kántori teen­
dők végzése, énekkar megszervezése, iskolán kí­
vüli népnevelés, nevezetesen a nép mezőgazdasági 
ismeretekre való oktatása, az alakuló gazdakör 
vezetése.

Díjazása: két szobás-konyhás laki», mellék­
helyiségekkel, 12 méter tűzifa, az iskola-kert fele, 
16 hold szántóföld, egy része kaszáló, készpénzben 
évi 18.000 lei, stóla jövedelem és államsegély.

Pályázhatnak katonai szolgálatuknak eleget 
tett, az államnyelvet jól ismerő férfi-tanítók. Gaz- 
dasági iskolát végzettek előnyben.

A szabályszerűen felszerelt pályázatok augusz­
tus hő 10-ig a salacea-i plébánia hivatalhoz kül­
dendők.

A plébániai hivatal a kántor-próba idejéről 
az alkalmas pályázókat ke'lő időben értesíteni 
fogja.

Az egy évre megválasztott kántortanítót, ki­
fogástalan működés esetén egy év múlva véglege­
síti az egyházközség.

A sálacea-í (szalacsi) egyháztnnács 
iskolaszék. (Jud. Salaj.)
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Német katonák a párizsi Montmartren levő Sacre Coeur templom előtt.
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Á versenyautó
Irta : Dezsényi Béla

Fiatal papunk beteg lett. Valami gyorsan tá­
madt torokbaj nyomta ágyba. Az öreg Varga Gábor, 
a szomszéd község plébánosa jött helyette prédi­
kálni a templomunkba.

Vasárnap reggel én mentem át érte a homok­
futón. Útközben nem igen beszélgettünk. Beiebur- 
kolódzott bokáig érő fehér porköpenye gébé cs el­
gondolkozva üldögélt mellettem. Véltem, hogy dör­
gedelmes prédikációján tűnődik. Túl a hegyen, a 
nosztori meredek gyom orr ázó kövein lépésre fog­
tam a sárgákat. Itt egyszerre elénk villan a fo­
lyó, amint a napsugár friss, zuhogó záporában szik­
rázik, fénylik, mint egy óriási szablya.

— Hajtson csak, kedves öcsém, bátran. Ne kí­
méljen engem, nem vagyok ám olyan vén, amilyen­
nek az éveim mondják.

Akkor Vámossy báró kertje alatt jártunk s 
meghallottam a két karonessz friss kacagását. Ott 
álltak a kövér tujabokvok szélén. Pipacsszíníí 
fürdőtrikóban öntözték a lángoló kannákat, no 
meg egymást. A locsolócső magasra dobta a víz­
sugarat a napfénybe és millió darabra tört szirár- 
ványt srort Kiarika húz aszóké hajára.

Félszemmel a plébános úrra sandítottam és 
azt Hiszem egy kissé felületes sietséggel köszöntöt­
tem a leányokat. De valahogy eszembe iutott 
^ arga plébános úr elmúlt hét- prédikációja az er­
kölcstelen stranddivatról, a haldokló női szemérem- 
ről. A kemény szavak környékünk sok, sok csoko- 
ládészíiüí nyaralójának szidtak. Elképzeltem, mit 
gondolhat a jó plébános úr Klárikáról, aki most 
iürge lábbal szaladt r. kenő shez, úgy nézett utá­
nunk, hogy vájjon egyenesen a templomnak, kerii- 
lünk-e, vagy megállunk minálunk. igen rosszul 
esett vo.ua, ha \aiga bácsi valami rossz vélemény-

nyél volna Vámossy Klárikáról. Biztosan észrevette, I 
hogy a homlokomig szaladt a vér, amikor a kaca- j 
gását meghallottam és talán azt is megsejtette, 
hogy nemcsak a rossz út miatt lassítottam itt . . . I 
Szinte újra hallottam a múlt vasárnapi prédikáció 
egyes mondatait: „Eszméljetek rá testvéreim, hogy 
sokszor a legszelídebb külső mögött a sátán arca 
vigyorog. Álljatok meg, míg nem késő! . . . Igeit, 
akkor a templomban olyan riadt csend támadt, 
hogy a légydöngést is tisztán lehetett hallani a fes- , 
tett ablakokon . . . És önkéntelenül Klárikát keres­
tem a szememmel. Ott ült a második pad szélén. 
Édes eimélázással nézett maga elé és egy teher 
szekfűszálat forgatott a fogai közt. Persze, hogy 
csodálatos szépnek láttam ezt a képet, amikor nyár 
volt és tizen nyolcévesek voltunk. Senki sem gon­
dolhatja, hogy a kemény mondatok Klárikára is 
vonatkoznak. Újra hallottam anyám minden kifo­
gását, hogy naphosszat együtt vagyunk a Vámossy 
leányokkal a strandon és Klárika csak akkor veszi 
fel feszes, rövid trikójára a csíkos fürdőkabátot, 
ha valamelyik ismerős idős néniké van a társasá­
gunkban, máskor hajlékony, karcsú, izmos fiatal­
ságában versenyt birkózik, ugrál, labdázik velünk... 
Nem, nem, mégsem. Varga bácsi szavai nem vonat­
kozhatnak Klárikára ... És akkor a kórus feletti 
ablakon besütött a nap. Az aranyszínű hosszú su­
gár egyenesen Klárika szőke hajára omlott; be­
fonta, beragyogta, átölelte... A leányka elmoso­
lyodott és lehunyta szemeit . ..

A falu határában a gyümölcstermésről beszél­
gettünk Varga bácsival, no meg arról az állandó 
témáról, hogy nem érdemes bort termein! ilyen 
alacsony borárak mellett. Vámossyék hatalmas 
parkja idáig nyúlik le. Kegyetlen zavarba jöttem, 
amikor két jó sárga lovain me gc léged: '.ten prüsz­
kölve megállt a fehérrácsú kertkapu előtt.

— Ide megyünk prédikálni?! — nevetett 
Varga bácsi jóízűen. Én pedig zavaromban és gye­
rekes mérgemben akkorát vágtám a sárgák közé, ~

iogy csaknem belefordultunk az árokba. Amikéi 
ncgálltunk a templom előtt és az ősz plébános fe­
lével jobbra-balra bólogatva viszonozta a süvege- 
ést, csendesen így szólt hozzám:

— Kedves öcsém, tudja, nem minden olyan 
ím, amilyennek a látszat mutatja . .. Sokszor a 
■ossz festés hamar lepereg és alatta egy remekmű 
ronalai bontakoznak ki. Csak rá kellene mindig is­
merni a festék silány máza alatt az eredetire .. , 
2z persze nehéz . . . Hazafelé, ha bejön egy kissé 
íűsölni a gesztenyefáim alá, majd mesélek valamit.

Fent az öreg-begy tetején, ahol az ut besza- 
ad a fenyvesbe, hazaküldtük a kocsist és gyalog 
ét ál t unk tovább a nehéz gyantaiilatu árnyékban. 

X déli nap tékozló kedvvel pazarolta aranysuga- 
■ ait. Felettünk ájult csendben hallgatott a fény- 
;es. Bizony alaposan fúrta oldalamat a kiváncsi­
ág, hogy mit fogok hallani. Talán anyám aggodal- 
na kérte meg öreg barátunkat, hogy beszél­
őn le a Vámossy kúria gyakori látogatásáról.'' 
izinte hallom az óvó, féltő, sokszor könnybe, =ok- 
zor riasztó szigorba kötöttt szavakat... Vajjoa 
nőst is szép szónoklatot fogok hallani letűnt ko- 
ok tiszta erkölcséről, nemes szórakozásról és mind 
írről, amit tizenkilencéves fejemmel annyiszor ha-

Mikor bennültünk a paróchia petunias udva- 
ián, a vadgesztenyefák ránkboruló lom R ja alatt 
Varga tisztelendő úr beszélni kezdett:

— Hát tudja, kedves öcsém, én odalent Csik- 
megyében lelkipásztorkodtam fiatalabb eveimbt 
Apró község volt a folyó partján, festői szép völgy­
ben. Jó, dolgos emberek laktak, akik nem csaK 
papot láttáik bennem, hanem a segítő, értő jóbar. ■ 
tol is. A falu szélén, az országút mellett állt ai 
én konok híveimnek a kastélya. Ha egyáltalán 
kastélynak lehet neve: ni a ltd ó tahi, ütött, v0 
pott, magiárforma házat, amely udvarával, Kér, 
jövel együtt olyan szánalmas áh apuiban volt, mint 
íia a törökdúlás óta senki rendes ember nem J
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Szigorú intézkedések a fény­
képezés,filmezés, rajzolás és 
festés rendszabályozására

Tilos az utcákon fényképezni. — Be kell szolgáltatni
a katonai térképeket

Kolozsvárról jelentik: Mint ismeretes, az 
utóbbi hónapok alatt helyi és országos vonat­
kozású rendelkezések jelentek meg, amelyekben 
megtiltották, illetve korlátozták a filmezést, sza­
badban való fényképezést, valamint a szabadban 
való festést és rajzolást. A különböző 'dőpontok- 
ban és különböző hatóságoktól kiadott rendel­
kezések ezen a téren sok felvetendő kérdést 
hagytak tisztázatlanul, azért a szamostartomá- 
nyi királyi helytartóság összefoglaló rendelke­
zésben ismerteti a vonatkozó intézkedéseket. A 
most megjelent összefoglaló rendelkezés a követ­
kezőket tartalmazza:

Román állampolgárok az ország bármely ré­
szében, bármelyik vidéken fényképezhetnek, 
minden külön engedélykérés nélkül, de természe­
tesen alkalmazkodniok kell a jelenlegi különle­
ges intézkedésekhez.

Idegen állampolgárok nem fényképezhetnek, 
nem filmezhetnek, s nem rajzolhatnak és fest­
hetnek sehol az országban.

Az idegen állampolgárságú fiimezők csak a 
propagandaügyi miniszternek a vezérkar .által 
láttamozott Írásos engedélye alapján vehetnek 
részt román filmezőcsoport munkájában.

Hogyan lehet megkapni a filmezés! 
engedélyt.

Filmezés! engedélyt bárki kaphat, ba bemu­
tatja személyazonossági igazolványát, bejelen­
tőlapját vagy útlevelét, az illetékes katonai pa­
rancsnokságnak és a rendőrségi hatóságoknak. 
Ugyanakkor igazolni kötelesek magukat mind­
azok, akik a filmezőcsoportban dolgoznak. A ha­
tósági szerveknek kötelessége a filmezést enge­
délyt érkezéskor és távozáskor láttamozni és kö­
telesek ellenőrizni a film-operatőrt a felvételek 
egész ideje alatt.

Ki adhat ki levelezőlapot!'
Képeslevelezőlapot (Carta postala üiustratal 

kizárólag a propagandaügyi miniszter adhat ki 
_ és pedig azért, mert egyedül ez a miniszté­
rium tudia kellő mértékben értékelni a képes­
lapoknak" propagandajelentőségét úgy belföldi, 
mint külföldi viszonylatban.

A belföldi és külföldi filmriporterek a pro-

kott volna benne. A ház ura is olyan dúltlelkii 
ember. Nem öreg még, de arcán annyi keserű ki- 
ábrándúltság ráncosodott, mintha a világ minden 
bűnét egyedid ő hordozná. Remete bárónak hívták 
a kornyéken, mivel olyan elzárkózva élt néhány 
hozzáhasonló sav anyu arcú vén cseléddel. Sátoros 
ünnepeken be-benezett a templomba és komoran 
néhány fényes pénzdarabot dobott a perselyekbe. 
A felesége halála évfordulóján misét mondatott. 
A névnapomon elküldte névjegyet. Ennyi volt a 
barátságunk.

Egy tavaszi napon aztán, mintha mennykő- 
tsapott volna az ócska házba, úgy felfordult min­
den. Kőművesek rohanták meg a diiledezö falakat: 
építettek, bővítettek, meszeltek. Ahány lézengő 
oaplopó unatkozott a faluban, azt mind beállította 
a remete báró ispánja utat tisztogatni, kertészek­
nek segíteni. A leányát várta, akit valahol külföl­
dön neveltetett. Nem hiába rebesgették az öregebb 
magyarjaim, hogy sok pénz fészkei a vén ház mé­
lyén, mert fejedelmibb pompával még tiindérki- 
rályfi sem várhatta a mátkáját, mint ő a leányát.

Egyik szombat este aztán megjött. Mi persze 
azt hittük vonaton érkezik. Az egész falu ott tüle­
kedett ünneplőbe öltözötten az állomás körűi. A 
vonat megjött, de csak a főtéri izraelita ügyvéd 
szállt le róla családjával; nem is tudta mire vél­
ni a nagy sokad álmát. A ..királynő ezalatt fényes, 
alacsony versenyautón száguldott be az országul 
felől, szét is nyomkodta a Kíss-Joó Tamásné ha­
tom apró libáját, mert szeegények nem látván még 
versenyautót, alaposan megbámulták

Ettől a naptól fogva nem volt nyugta az én 
nzorgalmas csendes falumnak. A düledezett házból 
valóban kastély lett. Egymást érték a vendégek. 
Hajnalig piroslottak az ablakok és nappal, éjjel 
zengett, sikoltozott az újmódi táncmuzsika. Az en 
szegény falum belebolondúlt. Mindenki utánozni 
igyekezett a közénk szaladt uj életet. Különösen 
•8 intelligencia ... A fiatal lányok sután és ügyet-

pagandaügyí miniszter sajtóosztályának utasítá­
sai alapján dolgozhatnak.

Turistatérképek használata.
Úgy a hazai, mint a külföldi turisták csak 

az üzletekben nyilvánosan árusított turista tér­
képeket használhatják. Tilos 1/20.000-es és ennél 
nagyobb mértékű térképeket használni, valamint

azoknak a térképeknek a használata is tilos, 
amelyek katonai pontokat stb. tüntetnek fel.

Mindazok a magánszemélyek ás intézmé­
nyek, amelyeknek birtokában akár román, akut 
más kiadású katonai térképek vannak s füg­
getlenül attól, hogy a térképeket melyik évben 
adták ki — kötelesek ezeket beszo gáltatni a 
rendőrségi vagy csendőrségi szerveknek. A tény­
leges tisztekre ez a kötelezettség nem vonatkozik. 
Katonai térképnek számítanak mindazok a tér­
képek, amelyeknek 1/300.000-esnél kisebb a mér­
tékük s katonai műveletekre használhatók. Az 
üzletekbe árusításra kerülő térképek forgalom- 
bahozására u propagandaügyi minisztérium 

sajtóosztályának engedélyét kell kérni s az en­
gedélyt láttamoztatni kell a vezérkarral.

A propagandaügyi minisztérium közli a bel­
földi és a külföldi turistákkal a filmezésre, fény­
képezésre, rajzolásra elrendelt egyes megszorí­
tásokat is.

A filmeket az ország területén kell elő­
hívni.

A megszigorító intézkedések
Szigorúan tilos fényképezni, film jani, fes­

teni és rajzolni: azokban a katonai erődövezetek­
ben, amelyeket a Hivatalos Lap 177-1939, 8-1910, 
91-1910. számai előírnak, valamint azokban az 
övezetekben, amelyeket később sorolunk föl. 
Ezekben a zónákban is kivételt képeznek az idő­
szaki kiállítások, vásárok, parkok és a stran­
dok. Ezeken a helyeken szabad fényképezni, ha 
nincs a környéken katonai jellegű hely. Tilos 
továbbá a fényképezés a petróleum vidékeken, 
tilos fényképezni a munkálatokat, vasútállomá­
sokat, vasúti berendezéseket, állami utakat, ki­
kötőket, valamint akár polgári, akár katonai 
repülőtereket, légikikötőket, s általában minden 
olyan helyet, amelyek katonai őrizet alatt van­

nak. Tilos továbbá fényképezni hadiipari ter­
mékeket készítő gyárakat, katonai raktárakat, 
katonai őrizet alatt levő üzemeket, s azokat a 
helyeket, amelyeket bár nem őriz katonaság, de 
figyelmeztető fólirás tiltja a fényképezést. Tilos 
a fényképezés a katonai gyárak belterületén, ti­
los fényképezni nemzetvédelmi munkákat, me­
netelő, pihenő, vagy gyakorlatozó katonai egy­
ségeket, bármilyen kategóriájú fegyvert, hadi- 
fölszerelést, hadianyagot, hadihajókat, repülő­

gépeket; általában tilos mindannak a lefényké­
pezése, ami akár közvetlenül, akár közvetve a 
nemzetvédelem, az állambiztonság vagy a pro­
pagandaügyi minisztérium érdekeit szolgálja.

Tilos a városok és falvak utcáin fényképezni
Idegen állampolgárok nem hordhatnak ma­

gukkal és nem használhatnak fényképező, vagy 
filmfelvevő gépeket. Azok, akik külföldről ilyen 
készülékkel érkeztek, az érvényben levő rendel­
kezésekhez kötelesek alkalmazkodni; ílegenek 
nem is kérhetnek kölcsön az országban fényké­
pezőgépet, vagy filmezőgépet. Magánszemélyek,

Kövess engem
P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszédei 

i. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

lenül, de igyekeztek úgy viselkedni, öltözködni, 
mint Mary bsrouessz. A falusi fiatalság naphosszat 
álldogált az újrafestett kertkapu előtt, hogy csak 
egy pillanatra is, de lássa az ..ördögszekeres'” kis­
asszonyt. A baronessz a templomba is eljött. Bár 
ne jött volna. Én is ott láttam meg először. Se ak­
kor. se most nem tudom, mit tartanak a világi fér­
fiak a női szépségről, de ha azt, hogy egy alig 
húszéves leánykán térdig érő szoknya legyen, a 
száján s az arcán festék virítson, akkor a mi kis­
asszonyunk szép leány volt. Ragyogó arany hajá­
val ott ült az első padban. Persze mindenki őt néz­
te. Ahogy belibegett, ahogy letérdelt, ahogy kez- 
tyüs kezével a perselyhez nyúlt . . . Szóval belát­
hatja, kedves öcsém, hogy indulatba jöttem. Szín­
ház lett a templomból e miatt a kis fruska mitt.

Abban az időben több lelt a korcsra ázás, a ve­
rekedés. Gyónó leányaim közül sokan elmaradtak. 
Itt is, ott is láttam, hallottam sok csúnya botlást... 
Lehet, hogy őnélkiile is így lett volna mindez, de 
én akkor azt hittem, hogy mindennek ez a kis fes­
tett boszorkánv az oka, aki megmérgezte az éli 
tiszta falumnak lelkét. Egyszer aztán, mikor mar 
nagyon sok méreg gyűlt össze, bennem, _ megírtam 
az apjának mindent, aki különben tiz évet fiata­
lodva együtt száguldozott, bolondúlt a leányával. 
4 levelemre csak jó későn jött válasz. Udvarias és 
semmitmondó sorok a fiatalság új életformájáról, 
az idő kerekéről, amelyet nem lehet visszaforgat­
ni. No, meg száz pengőt küldött szegényeimnek. Ma­
ry kisasszony meg szinte válási-képen a következő 
vasárnap összehívatta a falu fiatalságát kertünne­
pélyre. Volt ott minden, lepényevéstől a szépség­
versenyig. Másnap mondta a falábú harangozó, 
hogy az°ő leányát választották meg szépségkirály- 
nőuek és egy pesti úr le is ábrázolta a színes uj- 
ság számára, amint táncolt.

Egyik májusi este jöttem le a sző1 ^hegyről, 
ahol a Kálváriát tataroztattam. Éppen azon gon­
dolkoztam, hogy holnap vasárnap lévén, kipredi-

vagy intézmények s üzletek nem kölcsönözhet­
nek vagy nem adhatnak el külföldieknek iivén 
készülékeket, hasonlóképpen tilos a felsorolt in­
tézkedések által 'se'fe-Ä-i fényképet, filmeket be­
szerezni.

Büntetések.
Azokat, akik felsorolt rendelkezések és in­

tézkedések ellen akár általánosságban, akár 
csak részben vétenek, a vonatkozó törvények 
értelmében büntetik meg s elkobozzák egész fel­
szerelésüket, készülékeiket; a katonai, rendőrsé­
gi, valamint a csendőrségi közegek, akik ilyen 
természetű kihágást megállapítanak, kötelesek 
intézkedni, hogy az illetőket átadják a hatósá­
goknak és elnyerjék büntetésüket.

kálóm ezt a henyélő, bűnös örök majálist, amikor 
lihegve szalad egyik kis ministránsom, hogy a Sza- 
nyi Péter kisebbik fia majd az egész lábát levágta 
sarlóval. Az orvos nincs itthon, elvérzik, ha nem 
sietek. Felkapom a reverendát, rohanok én is. Sza- 
nyi Péter szegény zsellérember, talán egy tiszta 
vászondarab sincs a háznál.

— Hol a fiú? — kérdezem gyorsan a pitvar­
ba összesei eglettek tői.

— Elvitték mán ... — feleli a harangozó.
— Kicsoda?
— A kisasszony szaladt ide a masinájával, 

Egy fiatalúr, aki vele vót bekötözte a Ferkót. Kór­
házba kell vinni gyorsan — azt mondta. Az anyja! 
is magával vitte.

Másnap az irgalmas szamaritánusról prédikál-
tam.

De alig múlik el néhány nap csendesen, kez­
dődik a dinom, dánom elölről. A kisasszony für­
dőt csináltatott a falu szélén a füzesben Követ 
hordtak, homokot talicskáztak a napszámosok. 
Már előre meredezett a hajam, hogy mi lesz eb- 
bői, amikor a püspököm váratlanul más messzi 
plébániára rendelt, ahol harcosabb pásztor kellett 
a nyáj mellé. Az új munka, elfelejtette velem a 
kastélyt . . .

Vagy öt esztendő múlva bejártam arrafelé 
Paptársamat látogattam a betegágynál. Egyik nap, 
hogy a káplánnak két temetése is volt, megkért, 
hogy helyettesítsem. A kegyúmál keresztelő van. 
Már előve megmondta, hogy egy régi barátját kül­
di maga helyett, fiát elmentem. A falutól nem 
messze, szép jegenyesor végén állt a csinos kúria a 
dombon. A fiatal föidesúr, egy csupa lélekszemii 
ember kitárt karokkal fogadott, mintha tudja Is­
ten milyen régen ismerne. De én is úgy éreztem, 
mintha hazajöttem volna. Megérzi az ember azt a 
házat, ah-il otthon van az Isten. Még a falak is 
fénylettek a boldog békétől és szeretettől . . . Mit 
gondol, kedves öcsém, ki volt ennek a háznak jó­

ív, ■
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'Vll lisiszíer nyilatkozott 

pénzügyi helyzetéről
Juiius hónap második felében emelkedtek a kincstári bevételek 

Á pénzügyi adóamnesztia-törvény jelentősége
Bumrestib&l jelentik: Leon pénzügyminigz- 

ter nyilatkozatot adott a sajtónak, melyben töb­
bek között a következőket mondotta:

Az utóbbi idők eseményei es> kivételes kö­
rülményei, — melyek a román piacra lélektani 
szempontból befolyást gyakoroltak — túlzott, és 
indokolatlan felfogást teremtettek a gazdasági 
és pénzügyi helyzetre vonatkozóan- Ha a két 
tartomány elvesztésének első napjaiban, ennek 
következménye az általános gazdasági hely' 
zefcben és így a kincstári bevételekben is meg­
állapítható volt, ez a hatás csak átmeneti jel­
leggel bírt. A kormány által belső és külső té­
ren" utólag tett intézkedések kifejlődése ugyanis 
olyan enyhülést hozott, amelynek azonnali ha­
tása a kincstári bevételek meneteben is mutat­
kozott és a piac helyzeteivel együtt normális 
üteméhez jutott. Ennek illusztrálására elég. ha 
rámutatok arra, hogy július első felével szem­

ben — melyet az események befolyásoltak — 
a bevételek emelkedtek. A bevetel ugyanis 749 
millió volt a hónap első részében és harmadik 
részében Sf>3 millió leire emelkedett. Az emel­
kedés 15-2 százalékos, ami a kincstári bevéte­
lek menetének normalizálását jelenti. Julius 
hó negyedik részében szintén emelkedést mu­
tat a bevétel. Az emelkedés június hó utolsó 
részének bevételéhez viszonyítva 3-60 százalé­
kos volt. Ezek az adatok bizonyítják, hogy nincs 
ok semmiféle aggodalomra, mely a július hó 
első napjaiban tapasztalt ideges átmeneti hely­
zetből folyt-. Ez a helyzet most már teljesen 
megszűnt- Másodsorban fel akarom hívni a la­
kosság figyelmét az általános pénzügyi am­
nesztiára. melynek tervét külön bizottság ké­
szítette e] a pénzügyminisztériumban. A tör­
vény az adósok és a kincstár közötti kapcsolat 
normalizálására van hivatva-

í?e i ÉtézMéseief foglal magában a pénz­
letétéi elengedéséről szélé ni törvény ?

Bucurestiből jelentik: A pénzügyi büntetés el­
engedése kiterjesztéséről szóló törvényrendelet a 
következőket mondja:

A jelen törvény feltételei mellett büntetés- 
elengedésben részesülnek az összes adózók mind­
azokért az 1940 április elsejéig terjedő pénzügyi 
természetű jogokért, amelyeket e törvény megje­
lenéséig nem vallottak be, vagy pedig nem állapí­
tottak meg. A bőntetée-elengedés a jelen törvény 
feltételei mellett az adózókat mentesíti az ellen­
őrzés és jóváhagyás, valamint a múltban elköve­
tett kihágás megtorlása alól. Azok a kereskedelmi 
és ipari vállalatok, amelyekre valamilyen okból 
nem vetették ki a kereskedelmi, vagy ipari adót, 
a jelen törvény megjelenéséig, valamint azok a 
vállalatok, amelyek 1940 április 1 előtt létesültek 
és a múltban nem tettek eleget kincstári kötele-

lelke, napsugara? Az én régi versenyautó# kis be. 
szorkáKyom. Az bizony. Csak elhűHena, mikor elém 
lépett. Nem volt azon egy sjemérnvi telték. Ida, 
gyognít a szeme, mosolygott az arca és egy angyal.

kis szőke fiúcska kapaszkadott a ruhája szé- 
A másodikat, a leánykát, aznap keresztel.

arcú 
lébe.
tűk . . .

Persze, mikor megmondtam az ebédnél, hogy 
honnan származtam ide ő is megismert. Lehajtotta 
a fejét és a kedélyes beszélgetés végén igv szolt:

— Bizony sok bánatot okoztam a tisztelendő 
úrnak. Most kérek érte bocsánatot. De látja, plé­
bános úr, mosolyodon el, érdemes volt sietni egy 
kicsit azon a régi versenykocsin, hogy minél hama­
rabb ideérjek. És napsugaras szemekkel pilantott 
az urára. Igen, ő ébresztett fel. Azt hiszem mind­
egyikünkben talán még azokban is, akik könnyel­
műbbek és féktelenebbek voltak fiatalságukban, 
mint én, alszik bennük egy másik „én1', amelyet 
az édesanyjuk álmodott . . . Csak legyen valaki, 
aki felébreszti őket idejekorán ... És lássa, ked­
ves főtisztelendő úr, nekem olyan korán meghalt 
az édesanyám . . .

Délután kicsit leszundítottam a vendégszobá­
ban. Mikor később ébredés után kipillantok az 
ablakon, hát lent a hársfa alatt ott látom a kere­
keitől megfosztott régi, megöregedett versenyau­
tót. Az angyalarcu fiúcska ült benne és fontoskodó 
figyelemmel forgatta a kormánykereket . . , Játék­
szer lett belőle. Talán untattam kedves öcsém, de 
hiztosan^tudja, miért mondtam el mindezeket.

• Este lett, mire búcsút vettem Varga tisz­
telendő úrtól. A kocsi értem jött. A réteken akkor 
nyílott a margaréta .. . Hótiszta szirmaikkal 
'ooogtak a harmatos estébe, ’mint megannyi 
tes, boldog mécsese az Úristennek.

~ 1U.g"r]' C5sk — szóltam a kocsialegénynek. 
-— szedjünk egy nyalábbal . . .

A két sárga újra magától 
kapuja előtt..«

úgy
csen-

megállt Vámossvék

zettségüknek, teljes büntetés elengedésben része­
sülnek, ha a törvényben előirt határidőn belül ki­
jelentik, hogy a vonatkozó törvény megkönyebbitő 
intézkedéseit óhajtják és bizonyos határidőn belül 
a megállapított hányad értelmében kereskedelmi, 
vagy ipari, 1940—41 évre kivetett adójuk egy ré­
szét kifizetik. Azok az iparosok, akik jelen tér­
vény megjelenéséig semmiféle módon nem voltak 
megadózva, valamint azok, akik 1940 április 1-én 
kezdték működésüket és adójuk meg van állapít­
ván, valamint azok, akik nem jelentették be adóz­
ható jövedelmeiket teljes egészében és azok, akik 
nem tettek eleget pénzügyi kötelezettségeiknek, 
hasonlóképpen a fenti amnesztiában részesülnek, 
ha a jelen törvény megjelenésétől számított 60 na­
pon belül nyilatkozatot tesznek, melyben kijelen­
tik, hagy a törvény rendelkezéseit akarják igényb“ 
venni és ugyanazok határidőn belül kiegyenlítik 
az 1940-„41 évre megállapított kereseti adó bizo­
nyos végösszegét.

Azok a? adófizetők, akik a jelen törvény élet. 
beléptetésétől számított 60 napon belül bejelentik 
részben, vggy egészben meg nem adóztatott mező- 
gazdasági jövedelmeiket és azok. akiknek a ljáz- 
tulajdon utáni jövedelmeik részben, vagy egész­
ben nem voltaik megadóztatva és erről nyilatkoza­
tot tesznek, mentesek az épületek után kivetett 
adók fizetésétől egészen 1940 április 1-ig, vala­
mint büntetéseiket ie elengedik, ha az adókivetési 
meghagyás átvételétől számított 45 napon beiül 
kifizetik az 1940—41 évre megállapított adójuk 
50 százalékát. Mindazok, akiknek kötelességük le- 
vonni és befizetni ingatlanok jövedelmeinek egy 
részét, melyek ingatlanadó kivetés alá esnek, va-

I ,

la mint azok, akiknek kötelességük levonni és be-

— Lenideálisabb hashajtó, vérttsztitó,
epehajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. 
Székrekedés, bélrenyheség, rossz emész. 
tés. gyomorrontás, felfúvódás, gyomor- 
és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyúl. Egv doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

fizetni a fizetések utáni adót, vagy hasonló jőve. 
delin eket bejelenteni, akik azonban ezeket az ősz- 
szegeket nem vonták le és nem fizették be, vagy 
nem jelentették be adózás végett, hasonlóképen 
mentesek, ha nyilatkozatot tesznek jelen törvény 
életbeléptetésétől számított 30 napon belül a meg 
nem adóztatott fizetésekről és kifizetik az ezek 
után iáró adón kivül az államnak járó összegeket.

Az adótörvény 48-ik szakaszában felsorolt
részben, vagy egészben megadóztatott egyének,
valamint azok, akiknek kötelességük volt az al­
kalmi megadóztatható jövedelmet bejelenteni és 
ezeket 1910 április 1-ig nem jelentették be, men­
tesek lesznek az állammal szembeni kötlezettsége- 
ik alól, valamint a büntetések alól ha a jelen tör­
vény életbeléptetésétől számított 60 napon belül 

nyilatkozatot adnak a meg nem adózott rendki. 
viili jövedelmeikről és kifizetik az ezek után járó 
adókon kívül az állam részét illető adók összegé- 
nek 25 százalékát is, 45 napon belül a kivetési 
meghagyás kézbesítésétől számítva.

Azok a fizikai, vagy jogi személyek, akik a 
törvényes határidőn belül nem fizették ki a bélyeg 
illetékeket, vagy pedig proporcionális adót, bizo- 
nyos ügyiratok, írások után, mentesülnek min­
denféle büntetéstől, ha a jelen törvény közzététe­
létől számított 60 napon belül kifizetik megfelelő 
illetékeiket.

Mindazok, akik a törvényes határidő leteltéig 
nem jelentették be adózás végett örökségeiket, 
valamint részörökségeiket, valamint azok. akik ki­
vonták magukat a fenti adók fizetése alól, men­
tesek azoknak kifizetése alól, valamint a bünte- 
tésektől, ha a jelen törvény életbeléptetésétől szá­
mított 60 napon belül nyilatkozatot adnak, mely­
ben kérik az elengedést és ugyanezen időn belül 
3000 lei amnesztia illetéket fizetnek. Adóelenge­
désben részesülnek minden illeték fizetése nélkül 
az ezévi április elseje előtt kötött ügyle'ek tekin­
tetében malomkővel dolgozó maloQituIajdonoiok, 
vagy bérlők, pékek, valamint a liszt előállításával 
foglalkozó üzemek, az étolaj előállító paraszt-vál­
lalatok és a községekben fogyasztási illeték alá 
eső árukat árusító üzletek, valamint azok a föld­
művelők, akik átadták a denaturált, petróleum­
termékeik gyártási jogát.

Jogszerint mentesek azok, akik kihágást kö­
vettok el 1940 április elseje előtt a vonatkozó ren­
delkezéseik ellen, valamint mentesek a fogyasztási 
illeték befizetése és a kivetett büntetés befizeté­
se alól:

Szőlőtulajdonosok, ba tulajdonuk nem halad­
ja meg az 5 hektárt, akik az előző évi termelésből 
készült szeszesz italok tekintetében kihágást kö­
vettek el és azok a szilva termelők, akiknek föld­
jük két hektárnál kisebb, akik gyümölcspálinkát, 
állítanak elő.

Mentesek bármilyen büntetés alól azok is, 
akik április 1-ig engedély nélkül árultak szeszes 
italokat, vagy üzleti könyveiket nem vezették, nem 
tartották rendben. Azok, akik árukat hoztak az 
országba és nem fizettek ki ezek után az illetőket, 
ha 60 napon belül bejelentik ezeket az árukat és 
kifizetik az utánuk járó illetéket.

A vilog legvéresebb harcainak színterére vezeti el az olvasói

BETTY SCHNEIDER:

IS! nÜfíit’j süt üÉc .A- sÜZj umbcs znj sí-’j
^omäeiBS^e<eiaam^maiatf.»*• Tv'Vattl ■ -fi'’«raäiMBfcmaigaittfc».BSB

Cimti megkapó szépségű könyve, amely most jelent meg Fodor Viola 
művészi fordításában. — A nyolcszázezer hősi halott emlékét meg­
indító elmélyüléssel idéző műnek különös időszerűséget kölcsönöznek 
a közelmúlt eseményei, azért a kiváló német Írónő könyve fokozott 
érdeklődésre tarthat számot.
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FELFORDULT A CSÓNAK A VIHAROS 
>Z!..\'r ANNA TAVON. Kézdivásárhelyről 
jelentik: A háromszékmegyei Torja községből

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ORADEA, II. KAROLY KIRALY-UT 5. SZÁM.

SLOFIZETESI ARAK: Belföldön: Egész évre 900.
félévre 450. negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 p, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér. — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
postatakarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037. 

Telefon: 12-27.
kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Idő! sírás

A bucure§ti idöjáráskutató intézet jelentése 
jzerinf a várható időjárás: Mérsékelt északnyu­
gati, északi szél, felhőátvcnulások, több helyen 
kisebb eső, zivatar, a hőmérséklet kissé emel­
kedik.

Országos vásár Szálúidon. Saját tud. S>alar­
mon az országos állat- és kirakodóvásárt aug. 
7-én. szerdán tartják meg.

HUSZONÖTEZER LEIES BÍRSÁG ÜZ­
LETI ÁRJEGYZÉK KI NEM FÜGG ESETÉ­
SÉÉRT. Csíkszereda. Saját túri. Az árellenőrző 
hivatal megyei közegei kihágás] jegyzőkönyvet 
vettek fel Farkas Miír gyergyóalfalvi kereskedő 
ellen- Az volt. ellene a vád. hogy nem függesz­
tette ki üzletében az árjegyzéket és az árucik­
keken a vételárat, sem tüntette fel. Ezért 25 
ezer lei pénzbírsággal sújtották. Felebbezés 
folytán a törvényszék különválasztotta a két 
kihágás! ügyet és a bírság összegét leszállította 
6 ezer 803 leire. Ezzel szemben a marosvásár­
helyi tábla, ahová a kincstár felebbezése foly­
tán került az ügy, kimondotta, hogy a kettős 
kihágást szétválasztani nem lehet és fenntartot­
ta az eredeti 25 ezer leies pénzbírságot, mely 
így jogerős.

Hárommillió leibe kerül a Csikmegyei Ta­
nítók Háza, Csíkszereda. Saját tud. A Csikmo- 
gyei Állami Tanítók 522 tanítót, tanítónőt és óvó­
nőt számláló egyesülete elhatározta, hogy a me­
lye székhelyén: Csíkszeredában „Tanltok Hnzá"-t 
építi fel. Az életrevaló terv keresztülvitelére a 
már elkészített rajzok és költségveI, -s szerint, 
hárommillió leire van szükség. Kulturháza. szál­
lodája és étterme lenne a tanítóknak egyben a 
Tanítók Háza. Az épületet a vasúti kl'omá? kő­
telében, a régi temető sarokhelyén emennek föl. 
\z egyesület távirati utón kért a nemrégen tar­
tott közgyűlése alkalmával segélyt a közokta­
tásügyi minisztériumtól a Tanítók Háza felépí­
tési költségeihez való hozzájárulás céljából. A 
Tanítók Háza felépítésének szükségességét az 
egyesület vezetői kari- és nemzeti érvekkel in­
dokolják.

Húsz pékmester ideiglenesen beszüntette a 
Sütést Szatmáron. Mint Szatmárról jelentik, 
most ült össze az árvizsgáló bizottság, hogy az 
elsőrendű közszükségleti cikkek maximális Arát 
augusztusra megállapítsa. A bizottságra nehéz- 
feladat megoldása vár. összhangba kell hozni 
a liszt papíron szereplő maximális árát, valamint 
a ténylegesen érvényben levő árakat, bogy a 
pékek a kenyérsütést tovább folytathassák. Teg­
nap ugyanis húsz pékmester már nem sütött, 
mert a mai lisztárak mellett a kenyeret nem 
adhatták volna a hatóságok által megszabott 
árban. Az ármegállapitó bizottság ülésétől a pé­
kek 3—4 leies áremelést, várnak kilogrammon­
ként. Legalább is Így nyilatkozott munkatársunk 
előtt a pékiparosok elnöke, aki szintén tagja az 
ármaximáló bizottságnak. A kilátások tehát 
olyanok, hogy a kenyér ára erősen megdrágul 
Szatmáron.

HIVATALOS KÖZEG ELLENI ERŐ­
SZAK CÍMÉN ELJÁRÁS INDULT KÉT 
ASSZONY ELLEN. Csíkszereda- Saját tud. 
Bal-ló Istvánr.é és Rá!int Sándornc esíkcaicsői 
asszony oknál — férjük távollétében — foglalást 
•kart vezetni bizonyos ingóságokra Gcor- 
t/escu Nicolae állami adóvégrehajtó és a ietog- 
íslt tárgyakat azonnal cl is akarta szállítani- 
Rz ellen a két székely asszony tiltakozol; és 
amikor a végrehajtó ezt nem vette ügyeimbe: 
előbi fejszét, utóbbi pedig egy dorongot rngu- 
dott és szembeszállva a végrehajtóval, mpcaka- 
dályozta hivatali kötele- •, ge teljesítés"!, 
vatalos közeg elleni erőszak miatt eljárás ra j 
^ult ellenük. *

nagyol)!I tár '•ág rindult ki a festői szé;
'zent ..ima óhoz 
tek s körül akarták 
bar keleP-.=zoU s a 
felfordult. A benne-

A HERMÁI FILHARMONIKUSOK 
iJ Ariz s r a n /■; .s ni a i a b a n h a a < i
SENYEZNEK. Berlinből jelentik (Cenn - 
press): A bayreuth-i ünnepségekkel 'majd­
nem egyidőben Németország legjobb zene­
karának, a berlini fii harmonikus zenekar tag­
jai Dániába indulnak, hogy ott egy.két nyil­
vános hangversenyen kívül — katonák, ré­
szére is koncertezzenek. Vezetőjük Hermann 
Abendroth, a neves karmester. A dániai út 
után a kar visszatér és két estén át Párizs­
ban, egy este pedig Versaillesban hangverse­
nyez a. német csapatok elölt. A komoly zene 
mellett nem hanyagolják el Németországban 
a könnyű zene ápolását, sem. így Géczy Bar­
nabás augusztus 15—20 között Belgiumban 
és Franciaországban fog hangversenyezni, 
ugyancsak a német katonáknak.

Püspök - fürdői kedveasméaayes 
fürdő jegyek kaphatók kiadóhi­
vatalunkban.

Teljesen pang a fürdőélet Csik megyében.
Csíkszereda. Saját tud. A fürdőtulajdonosok, 
bérlők és mindazok, akik a nyári nyaralás és 
üdülésből bizonyos hasznot reméltek: el ben az 
évadban nagyon megcsalatkoztak és megkáro­
sodtak. Csik megye hires fürdő-, üdülő- és nya­
ralóhelyein nincs semmiféle ólet. „Erdély gyön­
gye'1: Tusnádfürdő olyan néptelen, mint ami­
lyen népes, forgalmas szokott lenni máskor, a 
teljes szezon idején. Hasonló a helyzet, a „Székely 
Svájc“-cal: a Gyilkostóval is. Ide még termé­
szetjárók legalább vasár- és ünnepnapokon, ha 
rövid időre is, eljönnek. Hargitaftírdő, a ' zen ti m- 
rci Büdösfürdő, Zsögödfürdő, Sötétp-itakfürdő 
idegnyugtató csöndjét, csodás vizét, levegőjét, 
fenyveseit elenyésző kevés számban keresték fel 
gyógykurára okvetlen rákényszerült betegek. A 
fürdőévadnak az idén egyik legnagyobb ellensé­
ge volt a kedvezőtlen időjárás, a másik pedig 
az a bizonytalan és ideges légkör, amelyben az 
ország népe a világesemények miatt már egy 
esztendő Óta él. A természetjárás is megcsap­
pant. Teljesen helyi érdeklődésre szorítkozik. 
Elmaradtak az Erdély nagyobb városaiból az 
Egyeskőre, Hargitára. Gyilkostóhoz, stb, igyek­
vő társasgépkocsik. Üresek a sok Költséggel és 
utánjárással felépített, menedékházak ,'s a veze­
tőségek most azon törik a fejüket, honnan jön 
majd össze az az összeg, amely fedezi az épü­
letek fenntartását, őrök fizetését, stb.

. u
A k i iínduiuK csónakra ül- 
eveztii a tavat- Hirtelen vi- 
csónak a part közelében 

ütők úszással vergődtek 
partra. Vargha József huszonhat éves torjai 
cipészmester azonban nem tudott úszni és el­
merült. a hullámokban. Holttestét csak 
találták meg.

masriap

uram. rTTV'^aBwacwssarr-

Tizennégy százalékos uiivckcidés a német- 
őrs ági tojtemalULen Bei imből jelentik: íCen- 
ropa-Press). A legutóbbi német közleményekből 

kitűnik, hogy a német gazdasági körök mindem 
- Ikúvetn k a német zsirtermelós növelésére. Aj 
olajosmagvakkal bevetett területek növeléséi 
kívül, amely nagy haladást mutat az utóbbi 
években, — megnagyobbodott a tehéntejterme­
lés is, mi a vaj gyártásánál bir nagy jelentőség­
gel. Mig a német vajtermelés 1'924-ben csak 201 
ezer tonna volt, 1938-ban már 540.000 tonnár« 
emelkedett. Ez a termelés megkétszereződését je­
lenti. Ez az eredmény nem utolsó helyen t 
tej vizsgálatnak, valamint a tehenek rendszerei 
táplálását k tudható be. így sikerült a tejterme 
lé. t tehenenként 180 kilóval felemelni. Ä teljes 
t'-.l er.ni lés 1937-ben már 23.2 milliárd litert tett 
ni. az 931 évi 22.9 milliárd literrel szemben. Ej
14 - ,= .if­
idé ..... - !
éviién. Az: e 
iné/, jobbe II 
amikor is a 
tesülhetett a

növekedést jelent, aránylag rövid 
•is 50 liter tejet tehenenként eg> 

'éren életbe léptetett intézkedései 
reztették hatásukat a háborúban 

fogyasztó közönség nagyrészt men 
margarin használatától.

Nagy érdeklődés előzi meg Andrássi Ed> 
vasárnapi Liszt orgonaluingversenyét. Nagy­
várad. Saját tud. Andrássi Ede zenetanár 
országos karnagy vasárnapi Liszt orgonahang­
versenye a város zenei életének nagy esemé­
nyeként Ígérkezik. A komoly, fönségestónusu 
zenét kedvelő közönség körében nagy érdek­
lődés nyilvánul meg a hangverseny iiránt 
Lisztnek, a legnagyobb magyar zeneszerzőnek 
orgonaművei szerepelnek a műsoron s Lisz' 
orgonaművei valóságos zenébe öntött imádság­
ként hatnak a hallgatóra. Andrássi Ede, aí 
ismertnevü művész neve biztosíték arra, hogs 
az előadott Liszt-számok tökéletes zenei él­
ményt nyújtanak. A hangversenyt, mint mái 
megírtuk, vasárnap délután 5 órakor rende­
zik meg a püspöki székesegyházban. Beveze­
tőt B é 11 e k y Ferenc vallástanár tart, A rész­
letes műsor a következő: Liszt (1811—1886): 
Evocation á la Chapolle Sixtine, a) Allegri 
(1584—1052): Miserere, b) Mozart (1756—1791); 
A ve verum corpus... Liszt: Eszmefuttatás Area- 
dolt (1514—1560) Ave Maria-ja felett. Liszt: Óra 
pro nobis. Liszt: Angelus. Belépés díjtalan. A 
perselygyüjtést a Kálvária kápolna tatarozá­
sának javára fordítják. A rendezőség kéri a 
közönséget, hogy idejében foglalja el a helyét 
mert a későn érkezők zavarják a hangversenyt

Betöréssel szerzett pénzen nagy mulatsá­
got rendezett a büntetett előéletű tolvaj, Csík­
szereda. Saját tudósitónktól. Blága István (Ve­
vő) gyimesközéploki gazdálkodó jelentette a 
csendőrségen, hogy ismeretlen tettes éjszaka be­
hatolt a lakásába, felfeszitette a lakattal Jezóri 
egyik ládáját és ellopta az abban talált 7*0 lei 
készpénzt. A csendőrség széleskörű nyomozást 
indított a betörő kézrekeritcsóre, mert az volt a 
feltevése, hogy a megye több községéből az utób­
bi időben sorozatosan jelentett betöréseknek 
ugyanegy a szerzője. A napokban Karcfalva köz­
ségben a csendőrségnek feltűnt, hogy egy rendet­
lenül öltözött csángólegény mulat és egvre-másra 
fizet az egyik kocsmába betérő vendégeknek. Iga­
zolásra szólították fel a csendőrök, azonban el­
fogadható hivatalos okmányai nem voltak és be­
kísérték az őrsr». Kihallgatása során beismerte, 
hogy ő tört be Blagn lakó -óba. de a többi be­
törésről hallani sem akar. A lopott pénzből 500 
leit elivott, mig a 280 leit megtalálták nála. Át­
adták az ügyészségnek.

Isisre Seriül s
lytóhödjáratof indított a főváros rendőrsége az alkoholisták 
elien. Megszületett az első részeges bírság. — Börtönbe 

küldött a bíróság egy visszaeső részegeskedőf
Bucurestiből jelentik: Jelentettük már 

annakidején, hogy a bucurcsti-i közrende- 
-zeti hatóságok irtóhadjáratot indítottak a ja­
víthatatlan lumpok ellen.

A hadjárat két különböző irányban indult 
meg. Az első intézkedés az volt, hogy a ven­
déglők, kávéházak, bodegá.k, kocsmák cg egyéb 
i tatmérési helyek rendeletét kaptak, amely sze­
rint láthatóan részeg állapotban lévő fogyasz­
tóknak tilos italt kiszolgálni. A másik intézke­
dés arra szólt, hogy a főváros: rendőrség kimu­
tatást készítsen az összes közismert alkoholis­
tákról és az italmérőknek megtiltsa, hogy ezek­
nek egyáltalán kiszolgáltasson bárminemű sze­
szesitalt.

Illetékesek megkapták a rendeletet és az 
első iszákognévsort, amelyhez időnként pótnév­

jegyzéket kaptak- Hogy e rendelkezésnek mi­
lyen hatása volt, annak látható jelei nem igen 
vannak és eddig nem is hallottunk megtorlá­
sokról, míg végre tegnap megjött a.z első hír.
A kihágásé bíróság 2000 lei pénzbirs ítélte
a . Boghicia Dúca“ nevű belvárosi vendéglőt, 
mert egy láthatóan részeg állapotban levő tár­
saságnak bort szolgált, ki. A társaságban még 
hozzá olyanok is voltok, akik a részegesek hi­
vatalos névjegyzékében szerepeinek, arai -nyil­
vánvalóan súlyosbító körülmény.

Ugyancsak ismét, a kihágást bíróság elé ke­
rült, holt,részegen, tehát „in flagranti!“ Udroiu 
Ion megrögzött alkoholista, a fővárosi csap- 
székek ismert alakja, az első elítélt részeges. 
A bíróság a visszaesés súlyosbító körülmé­
nyének figyel emberé1 elével egyhavi elzárásra 
ítélte a szorgalmas szeszfogyasztót.

Eí
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határozathozatalnál a délameriltai 

államok fenntartással éltek
Argentina bejelentette igényét a délsarki területekre

Havannából jelenti a D- N. B.: A havannai 
pánamerikai értekezlet szerdán közzétett hiva­
talos közleményéből kiderül, hogy az értekezle­
ten szerkesztett okmányok aláírásakor külön­
böző államok fenntartással éltek, amelyek 
korlátozzák az okmányok hatályát vagy csök­
kentik végrehajtásuk lehetőségét,

Argentina fenntartod magának a jogot az 
Antarktcsban (a déli s, ion) levő területekre 
és szigetekre. Guatemala újból érvényesítette 
követeléseit a brit Hondurasra vonatkozólag- 
Boliva, földrajzi helyzetére való tekintettel, a 
hadviselők csapatainak internálása kérdésében 
élt fenntartással. Chile a határozatokhoz való 
hozzájárulását a chilei parlament ratifikálásá­

tól tette függővé és fenntartását jelentette be 
a gazdasági záradékokkal kapcsolatban. Co­
lumbia képviselői nem hagyták jóvá ez elhatá­
rozott közös védelmi intézkedéseket, csak any­
umban amennyiben ezek az intézkedések a_ 
ország alkotmányával összeegyeztethetők. Ve­
nezuela küldöttsége kijelentette: csak abban az 
esetben ismeri el az országra nézve kötelező­
nek a havannai határozatokat, ha a parlament 
jóváhagyja azokat, Végül a perui kiküldöttek 
azt követelték, hogy az amerikai államok kö­
zött felmerülő vitás kérdésekben való döntésre 
kiküldendő döntőbíróságban csak az érdekelt 
országok megbízottjai szerepeljenek-

flaeri&a fslkésjüése Anglia Mboráwesztésére
Berlinből jelentik (N. T. L): A havannai 

értekezletet az angol tekintély folytonos rom­
bolásának jeléül tekintik Berlinben. Havanná­
ban ugyanis azt a kérdést tárgyalták, mi tör­
ténjék az amerikai angol örökséggel abban az 
esetben, ha Anglia elveszti a háborút- Német­
országban nagy tartózkodással vannak az Egye­
sült Államokat illetőleg, de a havannai értekez- 
letet mégis rendkívül jellemzőnek mondják 
mindenütt-

Németország 4 . dvalevőleg nem érdeklődik 
az Amerikában f • intek iránt, de mégsem le­
hetetlen az állásfoglalása az ellen, hogy ame­
rikai államok kiterjesszék protektorátusukat 
az Amerikában levő európai birtokok föle az

t.

A

Táviratkép a lcetloci angol tengernagy! hivatalról, nralyet „spanyol lovasok“
és katonaság őriz
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Olasz gyarmati tisztek a bennszülött csapattal, a már fölöslegessé vált határ­
kőül ál az Olasz-Szomáli föld és Brit Kenia között, mely hsl • : zok

mát jóval túlhaladták
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illető területek lakosságának megkérdezése 
nélkül.
Az F-qvesült Államok kormánya rövide­
sen birtokba veszi a Karailti tengerben 

levő francia gyarmatokat.
Londonból jelentik: Az angol főváros po­

litikai köreiben úgy tudják, hogy a pánameri­
kai értekezlet határozata következtében az 
Egyesült Államok az amerikai hatalmak nevé­
ben állítólag rövidesen birtokba veszi a Ko- 
raibi-tengerben lévő francia gyarmatokat. Ál­
lítólag augusztus végén argentínai, brazíliai és 
kubai hadihajók részvételével Washington erős 
expediciós haderőt küld a francia gyarmatok 
megszállására.

Utazási viszonyok
az ó-korban

Szent Pálnak azon szavai, hogy a Megváltó- 
nak az „idők teljességében“ kellett eljönnie, a 
krisztusi tanítás gyors és általános elterjedésé, 
re alkalmas természetes feltételek összejátszá- 
ra is ráillenek. Általánosan elismert tény, hogy 
a krisztusi tan nem terjedt volna el olyan ha­
mar a római világbirodalomban, ha ez a vi- 
lágbirodalom nem rendelkezett volna jól szerve­
zett és kiépített úthálózattal. Erre vonatkozó­
lag Dr Doergens közöl most érdekes adato­
kat egy kölni folyóiratban megjelent tanul­
mányában.

Jól kiépített úthálózat vezetett Rómából 
a birodalom minden részébe és határaira. Ez 
az úthálózat elsősorban az állami és katonai 
közigazgatás szolgálatában állott, azonban a 
gazdasági és kulturális közlekedést és érint­
kezést is lehetővé tette. A szállításokat jól 
szervezett magánvállalatok bonyolították le. 
Egyszerű utazók gyalog tették meg az utakat, 
legjobb esetben szamár- vagy lóháton. Az uta­
zásokra célszerű utiöltözet alakult ki, amely­
nek fő darabja a széles esőköpeny volt. A 
gazdagok gyakran a rabszolgák, háziállatok és 
házinép egész kíséretével utaztak. Az utasok 
kényelmét szolgálták a vendégfogadók és szál­
lók, de gyakran igénybevették a magánosok 
vendégszeretetét is.

Ami az utazás gyorsaságát illeti, Brindisi- 
től Rómáig az 533 kilméteres ut bérfogattal 
10 napot vett igénybe, ha nem siettek. A gyors­
fogat, amely váltott lovakkal vitte az utast, 
jóval rövidebb idő alatt tette meg az utat. így 
Cäsar Rómából a Rhone folyásáig vivő 1200 
kilométernyi utat nem egészen nyolc nap alatt 
tette meg. A tengeri utazást is gyakran igény­
bevették Róma kikötőjéből, Ostiából Alexan­
driába tiz napig tartott az ut kedvező szél ese­
tén. Spanyolországba 4—7 nap alatt lehetett 
eljutni, Észak-Afrikába pedig 2 nap alatt. A 
tengeri utazások télen teljesen „züncteltek. 
Kezdetben a Földközi-tenger teli volt kalózok­
kal. Pompejus tisztogató akciója után azonban 
a tengeri utazás teljesen biztonságos lett. Az 
úthálózatok az akkor ismert földrészek összes 
területeire kiterjedt. Egyiptom meghódítása 
után a Távol-Keletre vivő utak is megnyíltak. 
Ezek az utak azonban nagyon is körülménye­
sek voltak. Először a Níluson kellett felfelé 
utazni. Azután teve-karavánok szállították to­
vább az árut a felső-egyiptomi sivatagon ke­
resztül az Arab-öbölben lévő kikötők felé, 
ahonnan vitorlás hajók szállították tovább a 
Vörös-tengeren át India felé. Még Kína Shan- 
szi tartományában is találtak római pénzt Ti­
berius és Aurelianus császárok idejéből.

SZÍNHÁZ
1 „Mágnás Mislát“, a „Fala rosszát“ 

jós Eriiéiül Mihály „Dalol a nyár“ 
|cima operettjét matatja be az al­

kalmi nyári színtársulat
Hegyes! Ferenc alkalmi nyári sz in társulata 

augusztus 3-án kezdi meg nyári idényét. Szom­
baton délután 5 órakor gyermekek számara gyer­
mekszereplőkkel a Mágnás Miska című operet­
tet mutatják be. A Mágnás Miska gyermeksze­
replői a következők: Nagy Gizi primadonna,
Kohn Duci szubrett, Spitizer Bandi tancoskomi- 
kus, Hegedűs Sanyi bonviván, Nagy Jam táncos 
és mások. A Mágnás Miska vasárnap délelőtt is 
gyermekszereplőkkel keríti színre, míg vasarnap 
délután 3 órakor az alkalmi társulat színészei­
vel. A darab címszereplője Hegyest ferene.

Szombat este díszelőadás gyanánt mutatja 
be a társulat Tóth Ede Falu rosszat. Horváth 
Miéi játssza Finom Rózsit, Feledi Borunkat 
tesz Manci, Tercsit Felszeghy Maria, az öreg
Feledit Fekete Mihály. A címszerepet H; Her
Sándor, Gonosz Pistát Bereghy László a,
Berengh Béla Feledi Lajost játssza. . ‘ .
Fekete Mihály rendezi. A zenekart Sza n t 
Endre vezényli. A Falu rossza szombaton e te » 
órakor és vasárnap délután 6 orakoi ki­
adásra.

Vasárnap este 9 órakor Erdélyi Mi 1 J’ 
darabja a Dalol a nyár kerül színre. A• P 
donna szerepét Kertész Manci, a szubreLe ' 
Böslte játssza. Főszereplői a darabnak c _ 
Sándor, Hegyes! Ferenc, Pallucz Vilma „ T1lis 
Béla, Bereghy László, Solti, Vermes, Gvo a 
és Fekete Mihály. A Dalol a nyár kedden .1 
kor is színre kerül. Jegyek elővételi Pe t
színház baloldalán van, jegyeket rn< “L
váltani mindennap délelőtt 10-tol 1-ig es <- 
4 órától.
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68 ezer leiben 
állapították meg 

a búza árát
Bucurestiböl jelentik: A kormány gazda­

sági bizottsága Ion Gigurtu miniszterelnök el­
nöklete alatt ülést tartott.’A gazdasági bizott­
ság ülésén jelen voltak: George Leon nemzet- 
gazdasági miniszter. Macovei közlekedési mi- 
niszter, Stan Ghitescu munkaügyi miniszter. 
Niculescu tábornok, hadügyminiszter. Priboia- 
nti hadfelszerelési miniszter. Mitita Gonstanti- 
nescu, a Nemzeti Bank kormányzója, Topciu 
földművelésügyi államtitkár. Sirat nemzet- 
gazdasági államtitkár és Dumitriu, a nemzet­
gazdaságügyi minisztérium vezér-titkára, a 
gazdasági bizottság titkára. A kormány gazda­
sági bizottsága vagononként 68 ezer leiben ál­
lapította meg a búza árát.

Maps áron adga a Cssiimeiyei 
Mezőgazdasági Kamara a 
betegisóneK eISeíí oltóanyagot

Csíkszereda. Saját tud. Rövid híradásban 
jelentettük, hogy a megye sok községéből érke­
zett jelentés szerint, igen nagyméretű sertés­
vész dühöng a falvakban. Ezzel kapcsolatosan 
rámutattunk arra is, hogy elsősorban a sertés­
tartó gazdák hanyagsága az oka innak hogy 
a vész ilyen nagy mértékben ragadja el ’a mai 
gazdasági viszonyok között igen nagy értéket 
képviselő állatokat, mert — bár a Mezőgazda- 
sági Kamara ingyen adja az oltóanyagot * — 
nem sietnek beoltani sertéseiket. A gazdák kö-, 
réből most azt a felvilágosítást, kaptuk, hogy a 
Kamara nemhogy ingyen, de még kedvezményes 
áron sem adja az oltóanyagot. Eljárását azzal 
indokolja, hogy a mai sertésárak olyan maga­
sak a régiekhez, hogy egészen könnyen megbir- 
ják az oltóanyag költségeit. Pedig a sertésárak 
emelkedésével együtt, hasonló mértékben emel­
kedtek az oltóanyagárak is. Értesülésünk szerint 
az oltóanyag ára most oly magas, hegy egy 
egészséges sertés oltási dija megfelel az oltandó 
állat élősúlyával számítandó, kilogrammonkénti 
2 lei 50 báninak. Ez pedig jelentős összeget, tesz 
ki, különösen, ha több sertésről van szó. Ezzel 
szemben a beteg sertés oltási dija ennek már 
kétszerese. így a kászonalcsiki, felcsiki, valamint 
gyergyói állatorvosok eddigi oltóanyag re ndelése 
járásonként megközelíti a száz-százezer leit. me­
lyet természetesen a sertéstartó és az oltásokat 
kérvényező gazdáknak kell megfizetniük, illetve 
az állatovorosoknak előlegezniük.

üj vezetőség a Tisza-Szamos és 
Ml Láp Lecsapoló Társulatok élés

Szatmárról jelentik: Szarni; ■ tartomány ki­
rályi helytartóságának rendelete, illetve egy 
idevonatkozó törvény alapján uj vezetőséget ne­
veztek ki az Ecsedi Láp Lecsapoló Társulat és 
a Tisza—Szamos Társulat élére. Az uj v>:ető­
séget Hajiganu Nicolae ezre d es- me gy •: f ön ók 
most iktatta be hivatalába. Ünnepélyes esküté­
tel után a megyefőnök üdvözölte a Rét társulat 
uj vezetőségét és megígérte támogatósat. A szin­
dikátusok vezetőségei nevében Pu§cariu I. C. 
dr köszönte meg az üdvözlést.

Az uj vezetőségek névsora a következő:
Ecsedi Láp Lecsapoló Társulat: Elnök: Pu=- 

casiu loan volt megyefőnök, alelnök dr Gher­
man loan nagykárolyi főszolgabíró, a végrehaj­
tó bizottság tagjai: Chirvai Ignatie a maci leK 
kész és dr Bagossy László nagykárolyi ügyvédi 
a központi vezetőség tagja: dr Gherman loan. 
Ellenőrök: Pop Mihaiu, Tereh Lajos es dr Mol­
dovan lacob. A tanács összetétele: Elnök: I. C, 
Pu$easiu, tagjai: Chirvai Ignatiu, Szilágyi And­
rás, T. Mare Alexandra, Székely András, Mure- 
san V. loan, dr Pop Ludovic, dr Gbormán loan, 
dr Bagossy László, dr Kölcsey Ferenc, Baumann 
István, Tineghe Demeter, Inpravnic Gbeorghe, 
Filip Valér.

A Tisza—Szamos Társulat: Elnök: dr Dobo­
si Andrei volt megyefőnök, alelnök: Peren fin 
Augustin, az ellenőrző bizottság elnöke: dr Chi? 
Nicolae vármegyei igazgató, a végrehajtó bízolt- 
5ág tagjai: Ember Géza földbirtokos ér dr De­
meter Teofil városi tanácsos. A központi veze­
tőség tagja: dr Bnrbul I. C. Carol izenátor. El­
lenőrök: Horváth József és Boros Miklós. A ta­
nács tagjai: dr Dobosi Andrei, dr T, v. Barbul, 
dr Demeter Teofil, Seb woi ezer István, Euren lm 
Augustin, bér. Kováts Mik'ős. dr Pop Oct.'iyian. 
Drogos Vasile. Cberechcs Vasi le. Görbe v> <írgy. 
Apán Gbeorghe. Ember Gáza. Inpravnic Gheor-

Filip Valeriu

Személyi változások 
a gyulafehérvári egyházmegyében
Gyulafehérvár. Saját 

egyházmegye főhatósága 
változtatásokat eszközölte 
bániáin:

tud. A gyulafehérvári 
a következő személyi 

egyházmegye plé-

Balász Lajost Szentágotára, Bors Lászlót 
.árpatakra, or Hollanda Jánost Kéz d is árfa Jvára, 
Lábúd Antalt Boiczára. Miklós Eleket Zágonba. 
‘ all Gyuiát Szentdemeterre, id. Simonffy Józse­
fet Székelypái fal vára, Völgyi Istvánt Ditrc-1 Io­
nosra helyezték át.

Helyettes plébánosi áthelyezést nyírtok Bir- 
ton Istvánt Alsóporumbákra, Bogács Istvánt 
Gyergyóbékásra, Ambrus Szaniszlót Oroszbegyre 
helyezték.

Lelkészi áthelyezést nyertek: András József 
Kledre, Rajkó T.ászló Erzsébetbe nyára, Farkas 
Ernő Verespatakra, id. Hadnagy János Bnnczhi- 
dara. Hod or Jakab Fenyődre, Klimkó Péter Rád- 
nala.josfalvára. Székely Ferenc Abosfal vára, Va- 
lovics István Tordaturra.

Segédlelkészi áthelyezések, illetve kinevezé­
sek: Ambrus Zoltán petrozsényi, Ábrahám Ár­

pád székely udvarhelyi, Balázs Gergely gelenczei, 
Baltheiser Sigfried brassói, Barányi segesvári, 
Bartalis Tamás marosvasárhelyi, Bartha Domo- 
kos torjai, Bedő Tibor petrozsényi, Bertalan Ba­
lázs csikszentmártoni, Bokor Sándor cs’kszent- 
simoncsatószegi, Buszok László dicsőszentmárto- 
ni, Csillik János gyergyóremetei, Dobos Áron 
gyergyóalfalvi, Fábián Mihály lemhényi, Grisz- 
hábor Béla besztercei, Hann József székelyud­
varhelyi, Huber József baróti, Juhász Antal dit- 
rói, Kanabé Mihály nagykászoni, Kállay Imjos 
gyergyócsomafalvi, Kémenes Tamás marosvásár- 
i.elyi, Kiss József lupényi, Kosa József pis.kitele- 
pi. ifj. I^ászló Dénes sepsiszentgyörgyi, Lónay 
Ödön gyergyóremetei, Mihály Imre gyergyószent- 
miklósi, Péter László ditrói, Prohászka Gyula 
Csíkszeredái, Rá ez György kolozsvári, Ráduly 
István zetelaki, Szentpéteri András kézdiszent- 
keroszti, Székely László kolozsvári, Triebel Jó­
zsef nagyszehcn-külvárosi, Bándi Balázs esik 
kozmási segédlelkész lett.

Dr Kröhl M. Árpád püspöki levéltárosi kine­
vezést kapott.

Áz uj qozdasáqi rend hatása
ír «B#

1% u g a te u répába n
Gyorson fejlődésnek indult Hoflandio mezőgazdasága
Amsterdamból jelentik: A „Vaterland cí­

mű holland lap legutóbbi számában azokkal a 
lehetőségekkel foglalkozik, melyek Hollandia 
számára kínálkoznak az ország elfoglalása, va­
lamint. a nyugaté háború befejezése után. A ; 
cikk nagyrésze a német fogyasztás alapján elő­
állott kilátásokat tárgyalja. Kitűnik ebből a 
cikkből, hogy milyen mértékben befolyásolja a 
német fogyasztás az egyre jobban fellendülő 
holland gazdaságot- Még néhány héttel a né­
met csapatoknak Hollandiába való bevonulása 
előtt napirenden voltak az árverések a holland 
gazdasági piacokon. A mezőgazdasági termé­
kek nagyrésze. főként a veteménykertek ter­
mékei. így nagymennyiségű paradicsom, kar- 
fio, saláta és más vélemények nem kerülhettek 
eladásra és a szemétre dobták azokat. A német, 
csapatok megjelenése óta azonban, mintha is­
mét virágzásnak indulna a mezőgazdaság és 
kiheverné az angol blokád és az angol piacok 
elvesztése által okozott nehézségeket. A német 
csapatok fogyasztása olyan nagy, hogy ma már 
csak nehezen tudják a megnövekedett keresletet 
kielégíteni. Ugynez a helyzet a tej, valamim a 
virággazdaságban is. Ezen a téren is előnyös­
nek és hathatósnak mutatkozott a német pia­
cokkal felvett összeköttetés.

A holland kereskedelem Németország felé 
való irányulása megérzik a holland munkánál- |

küliséig kérdésének megoldásán is, amely a 
hirtelen történt leszerelés, valamint az óceán- 
túli kereskedelem kimaradása következtében 
már akuttá vált. A mezőgazdasági termékek­
ben mutatkozó megnagyobbodott kereslet 
eredményeként megnövekedtek ,^a megművelt 
területek is. Minden eszközzel uj megművel­
hető területeket teremtenek elő. így Brabant 
tartományban 11.000 munkanélkülit helyezlek 
■munkába a talaj javításának elvégzésére. Pon­
tos tényként kell megemlítenünk, hogy a ta­
karmány-behozatal hiánya miatt, azt is az or­
szágban kell művelés útján kitermelni. így 
minden téren minden erővel azon vannak, 
hogy minél több hozamot tudjanak felmutatni 
a földek után.

A nagy vásárló, Németország gondoskodik 
Hollandiáról is. Ez a jelszó, amit már elismert 
maga a holland paraszt is és ami után máris 
tekintélyes jövedelemhez jutott. Hollandia gaz­
dasági fejlődése szerves fejlődés, amely a há- 
boruelőíti helyzettel ellentétben meghozza gyü­
mölcsét. Dr. Colija holland miniszterelnök 
..egészséges gazdasági politikának“ minősítette 
a hollandi új gazdasági irányit, hangsúlyozva 
egyúttal az,; is, „hogy mint a múltban egyszer, 
úgy ezután is újból Kelet felé kell fordítamiok 
arcukat.“ a. u.

b<>>,

SEPR?

Hetek óta folyik a „nagytakarítás“ Dünkirchen tengerpartján, hogy megfes­
tik ik az angolok menekülésekor hátrahagyott hadianyagot
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Olasz visszhang 
a Molotov beszédére

A beszéd irabb csalódást okozott az angol diplomáciának

Rómából jelentik: Az olasz lapok részlete­
sen közük Molotov csütörtöki beszédet. Kieme­
lik, hogy Molotov hangoztatta a német-szovjet 
kapcsolatok szilárdságát, a múltra és^ jövőre 
ntzve egyaránt. Kiemelik a lapok a szovjet kül­
ügyi népbiztosnak azt a kijelentését is. hogy 
Olaszország és a Szovjet között fennálló kap­
csolatokban javulás állt be. A lapok hangoz­
tatják, hogy Londonban a beszéd újabb súlyos 
csalódást keltett angol diplomáciai körökben.

Lelietáéqes a megegyezés Japán 
és Oroszország között.

Sanghajból jelentik: A helyzetet jól ismerő 
megfigyelők rámutatnak japán előkelő katonai 
személyiségeknek magánnyilatkozatára, amely 
szerint lehetséges a megegyezés Japán és Orosz­
ország között bizonyos területi engedmények­
kel kapcsolatban, amelyeket Japán tenne Szov­
jet-Oroszországnak. hogy az jobban biztosít­
hassa magának Vladivostok kikötőjét. Ezzel 
szemben Japán szabadkezet nyerne arra. hogy 
JDélázsiában megvalósítsa, terveit. Ugyanezek a 
megfigyelők hangoztatják, hagy ezek a magán-

nyilatkozatok egybevágnak az Egyesült Álla­
mok ellen újrakezdett tevékenységgel, amely­
nek során a japánok valószínűleg számos, 
kémkedéssel gyanúsított amerikai állampolgárt 
fognak letartóztatni a megszállásuk alatti 
Kelet-K inában-
Törökország nem vont össze csapatokat 

az orosz határon.
Moszkvából jelentik: Hivatalosan jelentik: 

A moszkvai török követ megcáfolta azokat a 
külföldön elterjedt híreket, hogy Törökország 
csapatokat vont össze az orosz határon.

Kétséges a Szovjet és Amerika között 
a külkereskedelmi szerződés megújítása.

Washingtonból jelentik: Sumner Welles 
helyettes külügyminiszter hosszabb megbeszé­
lést folytatott Kumanszkv szovjet nagykö­
vettel. Ügylátszik, hogy főleg az augusztus _6-án 
lejáró szovjet-amerikai kereskedelmi szerződés­
ről volt szó. Az Egyesült Államokban kétségbe­
vonják. hogy sor kerül a szerződés megújításá­
ra. A nemrég életbeléptetett amerikai kiviteli 

következtében egész sor fontostilalom következtében egész sor fontos ameri­
kai termékből lényegesen kevesebbet szállítanak 
a szovjet területére, mint azelőtt

áttér a tárnáié védelemre
Déli és délnyugati Angliában a német repülőgépek Hitler 
felhívását szórták a nép közé. —- Bombázások az északi

és keleti angol partokon
Newyorkból jelentik: A „Newyork Daily 

News“ londoni jelentése szerint Anglia áttér a 
támadó védelemre. A Londontól keletre és dél­
keletre eső vidékekről eltávolítják a polgári la­
kosságot, hogy elkerüljék a torlódást az útvo­
nalakon. A főparancsnokság elrendelte a nem­
rég felállított acél- és betonakadályok eltávolí­
tását az útvonalakról, mert ezek gátolják a ka­
rinai mozdulat.kát.

Londonból jelentik: Az angol belbiztonsági 
minisztérium jelenti, hogy ellenséges repülőgé­
pek bombákat dobtak Kelet-Skócia és Keiet- 
Anglia elszórt helységeire. Délnyugat- és Dél- 
Angliában a Hitler birodalmi gyűlési beszédé­
nek egyes fontosabb kitételeit tartalmazó röp­
cédulákat szórtak le. A röpcédulák lelirása ez

volt: „Hitler utolsó flehivása a józan észhez“. 
Ez az első eset. hogy Angliában ellenséges re­
pülőgépek röpcédulákat szórtak le.

Pénteken a kora, hajnali órákban az egyik 
északkeleti skót város környékén három nagy­
méretű robbanó és harminc gvujtóbombát dob­
jak le az ellenséges repülőgépek.

-ispán egyelőre nem avatkozik be 
as enrónai viszályba.

Tokióból jelentik: Matsuoka tapán kül­
ügyminiszter kijelentette, Japán egyelőre azt, a 
politikát követi, hogy nem avatkozik be az euró­
pai viszályba.

Londonban lehetőnek tarifái, hop felperes viszály tör ki
Japán és Anglia között

összeállították 
a Jboigfár küldöttséget 

a bukaresti tárgyalásra
Szófiából jelenti a Német Távirati iroda: Po. 

poff bolgár külügyminiszter és Filatti román követ 
a pénteki nap folyamán megbeszélés folytat. Alii- 
tólag a dobrudzsai kérdésről küszöbönálló bolgár­
román tárgyalások kerülnek szóba. Egyes szófiai 
vélemények szerint talán már a jövő hét elején 
megindulnak Bukarestben a tárgyalások. A részt- 
vevő bolgár küldöttséget már össze is állították. 
A küldötség vezetője Dozsiloff pénzügyminiszter 
lesz.

Véglegesen felszámolták 
1 jugoszláviai siaSatitómm 
Boppibolyt és az alájsremtett

Belgrádból jelentik: (Rádió Bucure^ti). Cve.t- 
kovics miniszterelnök és a belügyminiszter in­
tézkedésére julius 30-án életbeléptették azokat 
a szigorú intézkedéseket, amelyeket még julius 
17-én hoztak a jugoszláviai szabadkőműves pá­
holyok működésének megszüntetésére. Az intéz­
kedések következtében a szabadkőművesek ju­
goszláviai nagypáholya, valamint az alárendelt 
szabadkőműves szervezetek az egész Jugoszlávia 
területén megszüntették tevékenységüket.

Páíyázai

Fo ’-missy Mihály püspök 
alapítványára

A gyulafehérvári finevelő intézetben Foga- 
rassy Mihály püspök alapítványára felvételt 
nyerhet 8 papi pályára készülő ifjú, akik a gyu­
lafehérvári főgimnázium első osztályát kezdik, 
14-ik életévüket még nem töltötték be, szegény 
sorsú, tiszta katolikus családból származnak, ki­
váló tehetségüek, jó zenei hallásuk és hangjuk 
van és kifogástalan viseletüek. Akik az alapít­
ványt elnyerik, csak a következő dijakat kötele­
sek megfizetni: a főgimnáziumban a beiratással 
kapcsolatos dijak fejében 676 leit, a f’.nevelo-in­
tézet részére butorhasználat, avvosi díj, fürdő, 
stb. címen egész évre 850 leit; ezenkívül köny­
vekről, Írószerekről, ruházatról, fehérneműről és 
mosásról kiki maga gondoskodik.

A pályázati kéréseket Püspök úr önagymél- 
tóságához legkésőbb augusztus 10-ig keil beadni; 
mellékelni kell az elemi iskolai bizonyítványt, 
keresztlevelet, állami születési bizonyítványt 
és az illetékes plébános ajánló levelét. A plébá­
nos urak csak azokat ajánlják, akik a fentebbi 
követelményeknek mindenben megfelelnek.

£ akás
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Hmcééíe
Rómából jelentik: A „Messagero“ jelentése 

szerint Londonban nem tartják kizártnak, hogy 
Japán és Anglia között fegyveres viszályra ke­
rül sor. A „News Chronicle“ ezzel a kérdéssel 
foglalkozva azt Írja, hogy remény van Amerika 
támogatására. Ugyanez a lap sürgeti, hogy Ang­
lia változassa meg egész távolkeleti politikáját.
Japán elutasítja az angol fenyegetéseket

1 okióból jelentik: A különböző japán hivata­
los közvéleményekből és a sajtó magatartásából 
arra lehet következtetni, hogy japánt a brit enye- 
getések sem térítik el a kémkedési esetek üldözé­
sétől. A Tokióban megjelenő Nisi-Nisi cimü lap 
hangoztatja, hogy a japán kormány erélyesen ál­
lításit ja a kívülálló országok bármiféle beavatko­
zását azokba az intézkedésekbe, amelyeket Japán 
a kémelhárítás érdekében jogosultnak tart. Lon­
don Japán beliigyeibe avatkozik, ha azt követeli, 
hogy a japán kormány adjon felvilágosítást, vagy 
hogy azonnal bocsássa szabadon a letartóztatott 
angol állampolgárokat. Nem lehet többé hatásos 
Angliának az a fenyegetése, hogy megtorló lépé­
seket tesz, letartóztat Angliában élő alattvalókat, 
?agy folytatja Burmán át a szállítást Kínának.

Anglia mostani helyzetében aligha váltaná valóra 
ilyenirányú fenyegetéseit.

Indekina Rp'érphinől rocr^s/onták 
a fanán hajóhadat.

Londonból jelentikA kínai sajtó jelentése 
szerint a japán hajóhadat a Hainan sziget és a 
Tonkin-öbö! közelében vonják össze. Forme zóhó! 
Délkinába irányítottak japán hajóegységeket. Oso­
mi tengernagy pedig Hainan szigetére ment, hogy 
onnan irányítsa az indo-kinai hadműveleteket.

A svéd Itirálv t.rónheerMe országa 
semlegességéről.

Stockholmból jelentik': Gusztáv svéd király, 
a képviselőház péntek délelőtti renlkivü'i iilé = én 
elh^nzzctt trónheszédáhen inra megerősítette 
Svédország semlegesség! politikáját.

— Szi’árd elhatározásom. — mondotta, — 
í hogy mindenkivel l-emi: :vtom a baráti kapcsola­

tokat, folytatom arra irányuló fáradozásomat, hogy

Házmesternek
felveszek gyermekte­
len házaspárt szeptem­
ber 1-re. Nagy varad, 
Regele Ferdinand 4fi., 
illetve Str. Parintele 
Danila 7. földszint 1.

országunk kívül maradion a hál:óorn. S véd őrs z

Bútorozott
szoba, küíónbejáratu, 
augusztus fó-re kiadó.
Nagyvárad, tstr. Scoa- 
lei 10. Érdeklődni dél­
után 2—t/ai-iß.

Kiadó
egy szoba, alcoven. 
konyha, mellékhelyisé­
gekből álló lakos eug.
1-re. Dr Bárdos, Üra- 
dea-Nagy várad, ä trad a
Nicolae liga ?. szám.__

Kiadd
forgalmas helyen egy 
füszerüzlet berende­
zéssel s lakással, eset­
leg vendéglőnek is al­
kalmas. K v cl eklódni:
Lukits Ölön, Nagy­
varad. Aradi ut 5.
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ÍT észül» a Szent László-nyomda Bt. körforgógópéti 
Cr- ■ -v»:l II Károly király-út 5. szám.

Férfi szabósághoz
tanulót fizetéssel fel­
veszek. — Ugyanott 
összecsukható vaságy, 
ebédlő kredenc, ovális 
ebédlő asztal, székelt 
eladók. — Király, 
Nagyvárad, Alexandri- 
utca 16. szám.

Házmestovséget 
vállal fiatal házaspár. 
Cím: Oradea-Nasyvá-
rad, Bul. Bucurestilor 7
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